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A Magyar Társaság emlékünnepe.
Az eperjesi Kollégium kebelében fennálló 

Magyar Társaság november 30-ikán lélek­
emelő' módon ünnepelte meg fennállásának 
75 éves jubileumát A nagyszabású ünnep, 
melynek lefolyásáról alább kimerítő tudósítást 
közlünk, részleteiben s jelentőségében koránt­
sem volt s nem is lehetett csupán tanintézeti 
vagy helyi jellegű

\ alamint a Magyar Társaság dicsőséges 
múltja, a magyar nemzeti eszme szolgálatában 
megfutott háromnegyedszázados fényes pályája 
s az ősi Kollégium falait átlépő és egykor a 
Felvidék egész társadalmát irányító hatása, 
azonképen az országos jellegű meleg érdeklő­
dés, mely a Társaság örömünnepe alkalmából 
oly sokfelől megnyilatkozott: egyikévé tették 
ez ünnepünket azoknak az országos jellegű 
irodalmi ünnepeinknek, a melyek az utóbbi 
időben igaz dicsőséget szereztek vármegyénk 
s városunk hazafias közönségének

Bizonysága volt ez a legutóbbi lelkes ünne­
pünk annak, hogy nagy és dicső múltú váro­
sunk s annak Kollégiuma nemcsak a múltban 
volt a hazafias erények, a magyar nemzeti 
szellemtől áthatott közművelődés zászlóvivője, 
hanem az ma is, nem feledkezve meg azon­
kívül a borostyánkoszorús elődök emléke iránti 
hálás kegyeletről sem. Szóljon mindennek iga­
zolásául a következő részletes tudósításunk:

Ritka szép ünnepély folyt le november HO-ikan a 
Kollégium nagytermében. A kollégiumi Magvar társa­
ság ünnepelte fennállásának 75-ik évfordulóját Az inté

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.
Tavasz ünnepe.*

írta: C'«sengev Gusztáv.

Oh ne lássam kepét késé őszi tájnak! — 
Hervadt levele sincs már a kopasz ágnak, 
Közte szél süvölt át, rajta .arjú károg. 
Deres kert mentében már- bejagy az árak. 
Sűrű,, nehéz köd száll a puszta halomra. 
Fojtogató pára a mellemet nyomja... 
Szállj tova, lelkem! A pusztulást ne nézzem; 
Oh, hisz én a tavasz lehelletét érzem!

Virulj fel, szép tavasz, lelkem ifjúsági! 
Hajnali rózsa fény szállj a lombos ágra... 
Harmat a levélen, csalogány az ágon. 
Biztató, friss remény az egész világon ... 
Libben a pillangó virágról virágra. 
Gyűjtve száll a kis méh a virágos fákra... 
Hogy ezt a szép csodát megifjodva zengjem: 
Fakadó kikelet, te ihless meg engem!

Bűbájos tavasza elmúlt nagy időknek, 
Hol merész álmoknak képei szövődnek!... 
Támad az álmokból ősregék csodája, 
S visszaragyog rám, mint puszták délibábja. 
Mikor a valóban oly sivár az élet. 
Zsenge hívők serge tettre akkor ébred. 
Ragadja nagy hitük, olthatatlan vágyuk. 
Az Isten szerelme mosolyog le rájuk.

* Az eperjesi holl'gtumt Magyar Társaság 19<2. nov. «30-ikán tartott 
75 éves jubileumi ünnepélyén szavalta: Mittetoaann Árpád. 

zeti ünnep nagy arányokat öltött, a midőn a megye és 
a város társadalma, a rokon intézetek megfelelő módon 
vettek részt azon. Az utódok igaz hálával adóztak ama 
derék elődöknek, a kik háromnegyed századdal ezelőtt, 
nemzetünk nehéz napjaiban, hazánk északkeleti, nemze­
tiséglakta vidéken létesítették a Magyar Társaságot, 
hogy a magyar nyelv és irodalom fejlesztése által a nagy 
társadalomban is erősítsék a magyarságot A Társaság 
— mely régebben nyilvános olvasótermet tartott fenn 

ma már csak a kollégiumi főgimnázium tanulóifjúsá­
gát foglalja magában, s csak az ifjúság körében végzi 
nemes munkáját; de ma is hű a régi tradicziókhoz. és 
eppen a dicső múlt felelevenítésével fokozza az utódok 
munkakedvét

Halaadó istenitisztelet.
Az ünnepet d. e 9 órakor az ifjúság hálaadó isteni­

tisztelete előzte meg, a mely a Kollégium imatermében 
ment végbe. F'renyo Lajos vallástanár, a főgimnázium 
költői lelkű tanára, szép hálaadó éneket írt erre az alka 
lomra Az alkalmi beszédet ugyancsak ő tartotta ; fel­
tüntette szép képekben a Társaság múltját avval a gon­
dolattal, hogy mindezt a Gondviselés segítő kegyelmé­
vel érhette el

Az emlekünnepély.
A tulajdonképeni emlékünnepély d. e. 11 órakor kez­

dődött Fényes és nagyszámú közönség adott kifejezést 
megjelenésével a I ársaság működése iránt való elisme­
résének. Megjelentek : Dr Bardossy Jenő, Sárosvármegye 
főispánja, Tahy József alispán, a városunkban időző 
Szieber Ede tankerületi főigazgató, Palugyay Gusztáv, a 
kir törvényszék elnöke, dr. Horváth Ödön kir. tanácsos, 
az Eperjesi Széchenyi-kör elnöke, Podhorányi Bálint, 
Eperjes polgármestere, és a varos tanácsnokai; a sáros­
pataki iglói, késmárki és rimaszombati főgimáziumok 
kiküldöttei, az eperjesi állami tanítónőképző, a kir kath 
főgimnázium, az evang polgári leányiskola tanári-kara, 
a gör. kath szeminárium igazgatója, a Kollégium párt- 
fogósága s mind a négy intézetének tanári-kara és ifjú 
sága, s a város nagyszámú intelligens közönsége.

...A szegyen kora volt. Nézz fel nagy urához: 
Idegen bálványok oltárain áldoz; 
Odakinn tékozol, elfeledte nyelvét, 
Hiú, hamis mázzal kendőzi a lelkét. 
És alant a kis úr? dorbézolva tesped. 
Mától holnapig el s hizlalja a testet; 
Durva, mint az a rög, mit jobbágya túr fel. 
Igaz panaszától hidegen fordul el.

S mi tette termővé ezt a sivár múltat, 
Hogy a koldus haza mégis fölvirulhat? 
Hogy a szebb jövőre még se vár hiába ?... 
Egyetlen kincse vei:: lelkes ifjúsága. 
Síkra szállt merészen élni a hazáért. 
Küzdeni nemesen régi igazáért. 
Ápolni szép nyelvét, jogához emelni. 
Az idegen-ajkút magyarrá nevelni.

Föllobog a szent tűz, nagy messze világít, 
Havas Kárpátoktól kalászos rónákig... 
Nemes buzgalommal lépnek szövetségre. 
Nagy hitük fölszárnyal, föl a magas égre.' 
Ok, a zsenge ifjak, íme előljárnak, 
Fölbuzdul az agg is, a ki már kifáradt, 
A csüggedő férfit tettre ők hevítik, 
S a haza oltárát újra felépítik.

Te, jelenkor ifja, a ki tétovázol, 
A munka napján is csak mulatva játszol,
4 ki nem tudsz élni egy magas eszmének, 
Hallod ? A nagy múltból zeng feléd az ének. 
Sápadt, fakó arezod sivár lelked tükre... 
Nézz vissza, gyáva te, nemes küzdelmükre! 
Valami jobb érzés tán megmozdul benned,
5 lelked’ a jövőnek még talán megmented.

Van mégis, a kinek nem zendül hiába, 
le neked, Eperjes Magyar Társasága! 
Te jársz az elődök nemes útján híven, — 
Jfűssönti ünneped’ szent örömmel szivem ! 
Ünnepelj nemesen, ne lásd a rút árnyat. 
Ne szégyeld soha sem, ha gyenge is szárnyad, 
A sas sem repülhet ifjan a felhőbe. 
De hited fölvisz a boldogabb jövőbe.

Szeressed, fejleszszed ezt a Társaságot, 
Anagyok példáját szép múltjában látod; 
Nincs még befejezve nemes hivatása. 
Múltjából fakadjon üde virulása. 
Itt van az alapja a dicső jövőnek. 
A^ nagyok, a hősök közületek nőnek. 
K; követ: munkádat szent örökül hagyd rá; 
Ki ifjan nemes volt, csak az lehet nagygyá.

Csak előre bátran, munkálj, kicsi gárda, 
A te munkád válik a haza javára. 
Es ha látsz körülied sok fiatal vázat: 
Kiaszott életük lesz intő példázat. 
Szánd a nyomorultat, ki ifjan lett aggá. 
Téged a munka tesz mindig boldogabbá. 
Lelked szép jutalmát ebben megtalálod; 
A haza nagy múltja legyen ideálod.

Oh, hisz oly közel van telkedhez az emlék: 
Felsőmagyarc rszág dicső fejedelmét 
Itt nevelték híven élni a'hazának. 
Áldozni oltárán a szent szabadságnak. 
S nézzed Sáros ormán, az Rákóczi vára. 
Küzdeni onnan megy a hősök útjára. 
Mostoha atyjától a mi példát látott: 
Örökbe veszi át a kuruez világot.

Lelkes hangulatban folyt le a minden ízében sikerült 
ünnepély. Az ünnepély első pontját a főgiinn. zeneköre 
szolgáltatta,előadván a«Nyitány»-t a «Hunyadi László» 
operából, Erkel Ferencz klasszikus művéből A gondosan 
betanult és előadott darab dicséietére válik a Zenekörnek 
és buzgó vezetőjének.

Wallentínyi Samu dr főgimnáziumi tanár, a Magyar 
Társaság e. i. einöke tartotta meg ezután lendületes, 
remek megnyitó-beszédét. Általános érdeklődés mellett 
vázolta főbb vonásokban a Társaság múltját s azt a 
fényes munkát, a mit fennállása óta végzett a Társaság 
a magyar-nyelv és kultúra érdekében. A tartalmas és 
választékos nyelven tartott, mélyen átérzett beszéd lelke­
sítő nagy hatással volt a közönségre, s nagybecsű lapját 
fogja képezni a Társaság és a Kollégium évkönyvének.

Majd az üdvözlő-beszédek következtek Beöthy Zsolt 
dr. táviratban mentvén ki elmaradását, Horváth Ödönáx., 
az Eperjesi Széchenyi kor elnöke, meleg szavakban tol­
mácsolta elismerését és nagyrabecsülését a jubiláló Tár­
saság iránt. Megkapóan adott kifejezést annak, hogy mily 
fontos missziót teljesít megalakulása óta ez intézmény, és 
Isten áldását kéri a Társaság további működésére is. 
Magas szárnyalású üdvözlő-beszéde a következő volt : 

„Nagyérdemű Elnök úr 1 Valóban őszinte örömömre 
szolgál az,hogy az Eperjesi Széchenyi-körnek legbensőbb, 
legigazabb üdvözletét tolmácsolhatom Ennek az üdvöz­
lésnek az alapja az a legőszintébb elismerés és meg­
becsülés, melylyel az Eperjesi Széchenyi kor az ősi Kollé­
gium e derék társulatának, az ünneplő Magyar Társaság­
nak múltját és jelenét mindenkor tekinti. És épp ez az 
üdvözlés — mondhatom — telve van a legőszintébb 
örömmel a felett, hogy a Mindenhatónak kegye a 
Magyar 1 ársaság életére felhozta ezt a szép napot, és 
telve van a legjobb kivánatokkal az egyesület jövője, 
felvirágzása és eredményes működése iránt. Az olaszok­
nak egyik kiváló Írójuk — a kit sokan szeretnek egy 
tündöklő, de vészthozó meteorhoz hasonlítani — mon­
dotta azt, hogy a szabadság egyesekről többekre, többek­
ről sokakra, sokaktól az összességre megy át Ezt a szép

FERENCZ JÓZSEF-KESERŰVIZ az egyedül elismert kel­
lemes ízű természetes 
hashajtószer.

Jelen számunkhoz másfél ív melléklet van csatolva.
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és alapjában igaz elvet lehet alkalmazni meggyőződésem 
szerint nemcsak a szabadság terjedésére, hanem a 
szabadsággal mindenkor kapcsolatos s az azzal minden­
kor karöltve járó nemzeti közművelődésnek terjedésére 
is. Volt idő és jredig nem is olyan régen, mikor igazán 
ezek a többek, ezek voltak csupán a nemzet szabadságá­
nak és a nemzet közművelődésének igazi őrei, letétemé 
nyesei és leglelkesebb munkásai Kell-e bővebben bizo­
nyítgatni azok előtt, kik nemzeti közművelődésünknek 
múltját ismerik, azt, hogy ezek a Körök, legfőképen és 
legkiválóbban azok a tanuló-ifjak és a belőlük alakult 
Magyar Társaságok voltak, melyek — mint az eperjesi 
kollégiumi Magyar Társaságról is tudom — nem tanító, 
hanem tanuló társaságok akartak lenni, és a melyeknek 
a magyar nemzet szabadsága (oly sokat), a magyar nem­
zet közművelődése oly vfghetetlenül sokat köszönhet. 
Igaz, hogy az idők folyamán ezeknek a Társulatoknak 
és így az eperjesi Magyar Társaságnak is a szerepe 
némileg módosult, feladatköre némileg megszűkült. De 
kérdem: miképen lehetne figyelmen kívül hagyni mégis 
nemzeti kultúránk történetének ezt a szilárdságára aczél, 
tisztaságára és értékére nézve valóban színarany láncz- 
szemet. és miképen hagyhatná figyelmen kívül éppen 
az a másik lánczszem, e másik közművelődési egyesület, 
a mely ugyanazokat a szent, nemes czélokat ezektől a 
többiektől átvevén, azoknak kérdéseit mindenkor akarja 
kiterjeszteni; mikepen hagyhatná figyelmen kívül az 
Eperjesi Széchenyi-kör A legigazibb elismeréssel, meg­
becsüléssel, a legőszintébb örömmel és a legbensőbb 
jókívánatokkal eltelve hajtom meg tehát nagyérdemű 
Elnök úr előtt és az egész koll. Magyar Társaság előtt 
a Széchenyi-körnek szent eszmékkel teleírt zászlóját.“

Csontos József, sárospataki ev. ref. főgimn és akad 
tanár a sárospataki Kollégium tanári kara és ifjúsága 
üdvözletét tolmácsolta Köszönetét mondott a meg­
hívásért, a melyben a két intézet között levő testvér­
szeretetnek és egyetértésnek bizonyságát látja A mély 
érzéssel, igaz bensőséggel előadott következő beszédet 
nagy tetszéssel fogadta a közönség:

„Nagyérdemű Közönség 1 Mikor a sárospataki fő­
iskola nevében eljöttem, hogy együtt ünnepeljek a szép 
múltú Társaság ünnepélyén, szinte nincs is és nem is 
lehet más feladatom, mint megköszönni elsősorban a 
szives meghívást; megköszönni főleg azért, mert mi azt 
olvastuk ki abból a szives meghívásból, hogy bennün­
ket itt az eperjesi ev. Kollégiumban csakugyan testvérekül 
tekintenek, szeretnek, és éppen azért óhajtják azt, hogy 
mikor szép családi ünnepet ünnepelnek, ebben az öröm­
ben mi is résztvegyünk. Ezzel a hittel és édes bizalom­
mal jöttem ide, hogy ünnepeljek, áldozván a testvéri 
érzelemnek, üdvözölvén ezt a szép múltú önképzőkört 
Tudom azt, hogy ennek az önképzőkörnek kebeléből 
nagy emberek kerültek ki. Tudom azt, hogy azoknak 
az érdeme nem a mostani önképzőköri tagokat díszíti 
De hát lehet-e megtiltani, hogy azoknak a nagyoknak 
érdeméből kiáradó fénynek a melege őket szintén ne 
melengesse. Avagy nem közönséges dolog-e, hogy a 
hálás utód kegyelettel őrizze nagy elődjeinek emlékét;

És ki utolsó volt a nagyok sorában, 
Az a nagy próféta a haza bajában. 
Kinek szózatára nőtt vitézek serge. 
Lelke nagy erejét e falak kost nyerte. 
Együtt vannak...itt van lelkűk szent varázsa. 
Láthatatlan érint szárnyuk suhanása... 
Mondhatatlan érzés a szíven átrezdül, 
2 a régi tetterő új életre pezsdül.

Rajta hát, előre!... tárogató harsog... 
Ti kezdjétek, ifjan, azt a csoda harezot... 
Jertek “hát utánam, előttetek járok. 
Egykor a sírból is feljövök hozzátok! — 
Hiaba temet el az időnek hantja. 
Nem marad a sírban a szabadság lantja... 
Elhozom harozának két nagy fejedelmét, 
S kiarasztom rátok lelkem szent szerelmét!

Tompa Mihály Eperjesen.
írta dr. Márih^Ry Béla. (Folytatás.)

Bár nem tökéletesen vág ide, mégsem állhatom 
meg, hogy ne idézzem Berzeviczy Albert itáliai úti­
rajzainak egy részét, melyet «az igazság nevében oly 
kérlelhetetlenül kutató irányzatnak» szentel. A melyet 
ö «történelmi képrombolás» nevével illet.

«Tudjunk, akarjunk-e lelkesedni ezért az irány­
zatért ? Örüljünk-e neki, hogy a vallás ikonoklastái 
után évszázadokkal később megjöttek a tudomány 
képrombolói is, kik újabb és újabb kutatások alapján 
mindent, mi tudásunk körében ideális, a mi fenséges, 
a mi természetfölöttinek látszott, leszállítani, össze­
zsugorítani igyekeznek ? Különösen a történelemben, 
a melybe pusztulni induló vallási hitünk ideáljai át­
menekültek, különösen itt végeztek nagy rombolást: 
gyermek- és ifjúkorunk bálványait sorra leszállították
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avagy nem úgy kell-e lenni, hogy a magyar história 
kiválóbb alakjaira minden magyarnak büszkének kell 
lenni Hát ez az önképzőkör is legyen büszke az ő előd­
jeire, az ő múltjára De legyen büszke a szónak leg­
nemesebb értelmében, úgy, hogy a múltra való vissza­
tekintésből szent elhatározások keletkezzenek, ezen a 
szép ünnepen szent elhatározások egy szebb jövőnek 
megteremtésére nézve.Mert igaz, hogy azalatt a 75 esz­
tendő alatt — melyet a Társaság múltjának nevez — 
igen sok történt Magyarországon; igen sokat haladt 
Magyarország, elért sokat, talán olyat is, a melyet néha- 
néha nem is remélt Hiszen ma már a művelt államok 
között vagyunk, a művelt népek közé sorozhatok 
vagyunk. Hanem balgaság volna azt mondani, hogy 
most már nincs többé semmi teendőnk a magyar nemzet 
jövőjének elöbbrevitelére. 1 ehát ez az ünnep akkor lesz 
igazán szent ünnep, ha a fogékony ifjúi kebelben szent 
elhatározások születnek egy szebb jövőnek megterem­
tésére. Legyen hát megszentelve ez ünnepély, és csaku­
gyan szülessenek nemes, szent elhatározások. Bár adná 
az Ég, hogy az a 25 esztendő — a mely a százból hátra 
van — ha lehet, még eredményesebb munkát végezne 
mint az elmúlt 75; bár adná az Ég, hogy, midőn a Társa­
ság 25 év múlva 100 éves jubiláris ünnepélyét üli, akkor 
a magyar haza egén több telleg ne legyen. Ezekkel a 
gondolatokkal jöttem ide ez ünnepélyre, ezekkel üdvöz­
löm az önképzőkört, és ezekkel kérem Istennek segítő 
és megáldó kegyeimét a további munkásságra“

Stromp József főgimn. tanár közvetlen szavakban 
adott kifejezést az iglói ág hitv. ev. főgimnázium elis­
merésének és üdvözletének. Valamint a múltban meg­
volt a testvéri szeretet a két intézet között, úgy a 
jövőben is ez csak erősbödjék. Az állandó tetszés 
nyilvánításoktól kisért beszéd így hangzott:

„Mélyen tisztelt ünneplő Közönség! Ha minden 
nemzetnek r.yelve, irodalma az, mely lehetővé teszi azt, 
hogy a nemzet szellemi kincse a legkésőbbi múltból a 
legközelebbi jelenig élvezhető legyen; ha minden nem­
zetnek nyelve és irodalma az, a mely becses, mindenné! 
drágábban őrzött kincse: mit kell akkor érezni nekünk 
maroknyi magyar népnek, midőn tudjuk azt, hogy nehéz 
időkben nyelvünk, irodalmunk volt az, a mely a minden 
térről leszorított, már-mái kétségbeejtő magyar nemzeti 
érzék lüktetését fenntartotta. Ápolni, fejleszteni, terjeszteni 
kell nyelvünket Ápolni, fejleszteni, terjeszteni kell nyel­
vünket, mert tudjuk azt, hogy annak a maroknyi magyar 
népnek, a mely mindenféle idegen nemzetiségekkel van 
körülvéve, mennyire szüksége van nemzeti nyelvére. 
Ennek a nemes czélnak szolgálatában állott és áll most 
is az az önképzőkör, mely az eperjesi Kollégium kebelé­
ben ma gyémánt-jubileumát ünnepli. Ezt a nemes eszmét 
szolgálták, ennek a nemes eszmének jelszavai voltak 
zászlajára írva : önművelődésünk, nyelvünk ápolása, ter­
jesztése És én, mint az iglói gimnázium képviselője és 
ennek az intézetnek a kebelében fennálló Petőfi-önképző- 
körnek tanárelnöke, midőn legmelegebben üdvözlöm 
ezen Társaságnak idén tisztelt elnökét, kérem a Minden­
hatót, hogy adjon továbbra is erőt, hogy haladjon azokon 

magas piedesztáljaikról, dohos iratok, rideg levéltári 
okmányok alapján bebizonyítván róluk, hogy éppen 
olyan gyarló, nyomorult emberek voltak, mint bár­
melyikünk ; szinte kéjelegtek abban, ha egv történelmi 
nagyságot kisszerű elemeire bonthattak fel, vagy éppen­
séggel bebizonyíthatták róla, hogy nem is létezett! 
Ha ez így megy tovább, miért fognak akkor még a 
mi gyermekeink lelkesedni ? Vájjon nem jogosult-e 
annak a kérdésnek a felvetése, hogy a történelem 
gyakorlati haszna szempontjából mi bir nagyobb 
becscsel: egy tévedés-e, mely egyeseket vagy nem­
zeteket lelkesedéssel, kegyelettel, nemes ambiczióval 
tölt el, vagy egy hideg igazság, mely alkotó erejű 
érzelmeket kiolt ?»

Az « erdei lak» pedig már a történelemé.
Nem szabad felednünk, hogy a legdohosabb irat, 

a legvastagabb kutyabőrös okmány is csak emberek 
műve; a kik szerettek és gyűlöltek, emlékeztek és 
feledtek, s a kiknek állításai csak egyéni nézetűk, 
rokon- vagy ellenszenvök megnyilatkozásai, s a kik­
nek véleménye annál kevésbbé lehet irányadó, minél 
közelebb álltak ahhoz, a kiről szólanak. Ha egy 
épület felett akarok bírálatot mondani, nem állok 
kapúja félfájához; ha egy erdő benyomását akarom 
visszaadni, nem bújok a legsűrűbb ágak alá — ott 
megláthatom a tégla repedéseit, a mohok közt csúsz­
káló kígyó- és gyíkokat, de összbenyomást csak távol­
ból nyerek.

A kép próbája a légtávlat, az embereket és ese­
ményeket az idő távlata bírálja meg.

Az idő elmossa az egyéni benyomásokat s csak 
azt tartja fenn, mi köztudattá vált. Az «erdei lak» 
létezése pedig már átment a köztudatba. 

a nyomokon, a melyeken haladva, eddig is oly fényes 
múlttal dicsekedhetik.“

Hrivnyak János főgimn tanár a késmárki ág 
hitv. ev. Lyceum üdvözletét hozta el a Magyar Társa­
ságnak. A testvér-intézet iránti rokonszenv sugallta 
beszéd a következő volt:

„Mint a késmárki Lyceum kiküldötte, szivem mele­
gével üdvözlöm az eperjesi Kollégium kebelében fennálló 
magyar önképzőkört. A késmárki ev. Lyceum tanári­
kara engem bízott meg, hogy tolmácsoljam azokat a 
testvéri érzelmeket, melyek bennünket eltöltenek akkor, 
a midőn az eperjesi Kollégium magyar önképzőköre 
75 éves fennállását ünnepli 1 estvérek vagyunk, mert 
hiszen közös czélt szolgálunk. Szolgáljuk elsősorban a 
hazaszeretet szent érzelmét, másodsorban a protestantiz­
mus szent ügyét Én megtaláltam mindkettőt itt. Látom, 
hogy az eperjesi Kollégium magyar önképzőkörében 
e két czél iránt lelkesednek, és megnyugvással térhetek 
otthonomba és vihetem Iliiül, hogy Eperjesen tudnak 
lelkesedni a szép és jó iránt És midőn ezen rokon­
érzelmeket fejezem ki. elhoztam a késmárki ev. Lyceum 
emlékiratát és emlékkönyvét.“

Wallentinyi Dezső dr., a rimaszombati egyesült 
protestáns főgimnázium tanári-karának és ifjúságának 
nevében üdvözölte a jubiláló Társaságot. Általános 
tetszés mellett, szónoki hévvel és közvetlenséggel tol­
mácsolta küldőinek szives üdvözletét Beszédének rokon­
szenves hatását csak fokozta ama testvéri viszony, a 
melyben a Társaság e. i. elnökével van. Wallentinyi 
Dezső dr. üdvözölő szavait a következőkben adjuk:

„A rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium 
igazgató-választmánya, tanári-kara, ifjúsága küldött min­
ket ide, hogy Téged, ünneplő Magyar Társaság, üdvözöl­
jünk. Köszöntlek tehát igaz testvéri szeretettel. Mert mi 
is testvérek, és pedig édes testvérek vagyunk. Testvéri 
a viszony a két iskola, a magyarságnak e két végvára 
között; testvéri a viszony az iskolákban működő ön­
képzőköröknek múltja és czélja között is. Te, a haza­
szeretnek gyémánt-lakodalmát ülő Magyar Társaság, a 
nagy országgyűlés után tartottad meg kézfogódat, vagyis 
akkor, a midőn önérzetre ébredtek apáink, s az elnyoma­
tás, a százados elnyomatás után édes nyelvünknek szent 
jogáért szintén bátrabban szállottak síkra, és már a 
győzelem édes reményével A mi Tompa-körünk-hasonló 
köiülmények között született, negyedszázaddal később 
ugyan, de akkor, midőn a véres elnyomatás után nemze­
tünk elnémult, s abból az elnémultságból először mert 
felsóhajtani magyarul. Tehát rokon volt születésünk, de 
ikertestvérek a czéljaink is S ez a czél nem csupán, nem 
csak hasonlót akart. Jellemző a czél, t. i. ifjúságunknak 
szóval és Írásban való művelődése. Elmondották azt itt 
előttem szebben, többen, hogy mi a czélja. Az a czélja 
ennek a két egyesületnek is egy szentebb, egy magasz- 
tosabb: a magyar nemzeti irodalomnak megismertetése, 
s ezzel és ebből a magyar hazaszeretetnek, édes hazánk 
jövőjének, ezeréves hazánk dicső múltjának szeretete, 
szomorú jelenének vigasztalása, szebbjövőjének kiépítése.

De védem Tompát, ő jóhiszemüleg cselekedett. 
Azonban vele szemben is fenntartom azt, hogy 

az «erdei lak» létezett, s bizonyítani akarok.
Az «erdei lak -ot létezőnek állítják Kósa Sándor 

és Haviár Dani. Mint forrásra. Irányi Istvánra hivat­
koznak. Az egyedüli tanú tehát, kit Tompa ellen fel­
hívhatok, Irányi István.

Egy tanú, de hiteles. Hiszen ő volt a negyedik 
kiránduló a «Zsimnt-patak» nevű völgyben. Szava­
hihetősége — kortársai s összes ismerősei szerint — 
kétségen felül áll.

A mi a körülményeket illeti, melyek az emléke­
zetet erősítik, azok Irányira kedvezőbbek.

Tompa tíz hónapi ittlét után eltávozott, s ide — 
úgy látszik — soha többé vissza nem tért. Hogy’ emlé­
kezhetnék évek múlva egy’ rozoga kis erdei viskóra :

Irányi itt maradt. Tompa, majd Kerényi távozása 
után ismételve bejárta azokat a helyeket, melyeket 
egykor velük együtt meglátogatott.

A honfiúi bánat, az üldöztetés napjaiban — midőn 
az ügyvédi gyakorlattól is eltiltatott — hogyne mene­
kült volna vissza a múltba.

Eelújította emlékezetében azokat a feledhetetlen 
perczeket, melyeket a három költővel együtt töltött el.

Ha nem akart volna is emlékezni — pedig mennyire 
akart — akkor is kénytelen lett volna.

Nem feledett, nem feledhetett, mert minden vidék, 
minden ház, minden kert, fű, fa és bokor, hol egykor 
együtt jártak, reájok saz akkor történtekre emlékezteté.

Ezek után halljuk Irányi vallomását. Csakhogy’ 
ez több egyszerű vallomásnál, hiszen Tompához írja; 
ez: szembesítés.
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Ebben a szent czélban mi valóban testvérek vagyunk- 
Talán a Ti Kerénynek s a mi Tompánk szoros barát! 
viszonya volt kezdete ennek a mi testvéri viszonyunknak, 
s a 1« mai elnököd s az én közöttem való vérkötelék 
még bensőbbe, szorosabbá teszi ezt. Édes testvéri szivem 
nagy sz< retetével, nagy örömével köszönitek tehát 
Magyar larsaság. Nagy, szép múltra tekinthetsz vissza, 
s ez a nagy múlt, ez feljogosít arra a nagy, de teljesíthető 
óhajtásra, s ezzel fejezem be szavaimat: adja a magyarok 
Istene, hogy elérhessétek Ti is a Társaság jövő tagjaival 
azt a még szebb ünnepet, a melyen a Ti Tarczátok a mi 
Rimánkkal valahol a muhi-pusztán egyesülő minden 
cseppje magyarul és azzal a testvéri szeretettel köszöntse 
egymást — a melylyel én kívánom, — hogy: áldjon 
meg az Isten 1“

Lelicza András a kollégiumi hittanhallgatók, és 
Rorsoss Andor a joghallgatók testületé nevében üdvö­
zölték a I ársaságot; feltüntették azt a viszonyt, a mely 
volt a jubiláló Társaság és az ö testületeik között 
Ma már külön működnek, de a közös törekvés és 
testvéri érzés összefűzi őket állandóan Az ifjúság lelkes 
éljenzése volt a visszhang a szép beszédekre.

Ezután dr. W allentínyi Samu, elnök bemutatta 
azokat az üdvözlő iratokat, táviratokat a melyekkel 
a Magyar I ársaságot az ország minden részéből üdvö­
zölték intézetek és egyesek Nagy figyelemmel, élénk 
érdeklődéssel hallgatta végig a közönség Zelenka Pál, 
tiszai ág. hitv. ev. püspöknek magas szárnyalá-ú, fen­
séges gondolatokkal telt üdvözlő-iratát.

Dr. Herzeviczy Albert v. b t t. a következő táv­
iratot küldte: „Mai emlékünnepélye alkalmából melegen 
üdvözlöm a kollégiumi Magyar Társaságot és szívből 
kívánom, hogy nemes hagyományok követése, az ifjúság 
hazafias művelődése terén ezentúl is fényes érdemeket 
szerezzen “

Dr Beöthy Zsolt, egyet, tanár a Kisfaludy-Társaság 
elnöke, a következő sürgönynyel mentette ki elmara­
dását: „Családomban történt haláleset miatt — fajdalom! 
— nem mehetek. A Kisfaludy-Társaság s a magam 
részéről melegen Üdvözlöm az ünnepet és rendezőit. 
Az i-kolának és egyesületnek múltjához méltó jövőt!*

Dr. Véesey l a más, egyetemi tanar, udvari tanácsos, 
a következő meleghangú levelet küldte a Társaság 
elnökének : „Nagy hálával vettem az ünnepélyre való 
meghívást. Mindég szeretem a Kollégiumot, nagyra- 
becsülöm annak tudományos és nemzeti szolgálatait, 
melyek teljesítésében a Társaság 75 év óta vesz részt 
Mennyi szép emlék, mennyi érdem és dicsőség! Múlt­
jában látjuk jövendőjeinek biztos zálogát. A Táisulatot 
szolgáltam 1855 56-ban mint könyvtárnok, de üléseket 
nem tarthattunk a Schulrath tilalma következtében 
Mint tanár s mint igazgató (1864—1874 ) élénk étdek- 
lödéssel kisértem a larsaság működését. Boldoggá és 
büszkévé tesz, hogy iám gondolni méltóztatott. Szívben 
és létekben én is részt vettem a Kollégium hazafias 
Társaságának örömünnepén. Éljen es virágozzék mind 
az idők végéig! Kiváló tisztelettel VéeseyTamás, előbb 
kollégiumi, most egyetemi professor“
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■ Tompa Mihály — nyolez évvel elébb — emlékszel-e vissza? 
Itt éltünk veletek — jó Tompa, Kerényi, Petőfi.
És ha az «Erdei lak», mely verseny tárgya e három 
Költőnek vala, «’//. mint akkor láttuk, azon »lód 

Csendesen és némán van előttem, méla sóhajjal 
Rátok gondolok, és igazán feltettem: r kunyhó 

Közbenső falain, hú emlékére e hárem

Kiölte arczkéf és szép művét arra kitenni

Egy nagy arany-rámán s hogy légyen biztosítéka 
Megmaradásának jól gondoskodni e hunvhó 
Birtokosánál — ámde hiányzott ekkorig a pénz..»

Igaz, hogy ez versben van írva. Az is igaz, hogy 
Tompa Barátaim emlékezete» czimű versében eper- 
jesi tartózkodásáról szólva, azt mondja: «És most hű 
tanúját e boldog időknek, Az erdei lakot elpusztulva 
lelem». — Tehát maga nyilvánosan bevallja azt, mit 
levelében letagad: az erdei lak létezését. De ha Tomj><a 
versbeli állításaira esetleg rá is lehetne teríteni a «költői 
szabadság» tág köpenyét, Irányi versére az rá nem 
fér. < >ly közvetlenség, oly egyszerűség nyilvánul meg 
benne. Ilyen köntösben csak az igazság jár.

Irányi még azt is állította, hogy a verseny tárgyául 
az «erdei lak»-o.t az ő indítványára fogadtak el.

Ez — szavahihetííségétől eltekintve is igen hiheti».
Csak természetes az, hogy versenytárgyat leg­

szívesebben olyantól fogadunk el, ki maga nem ver­
senyez. Érdektelen.

1 la a versenyzők egyike tesz ajánlatot, ott lappang 
a kétely’: nem készült-e már el e tárgygyal előre ? 
Nem foglalkozott-e már vele régebben ?

Szerintem, maguk a versenyköltemények is az 
erdei lak» léte mellett bizonyítanak.

A megénekelt kis lak mindhárom költemény szerint 
hegyoldalban áll:

Erdős ormok alján, völgyi sík felett». Ktrértyt. 

■Völgy felett, a bérez alatt középen». Tontfa

Bemath Elemér, a debreczeni kir ítélőtábla elnöke, 
rendkívül meleghangú levelében a többek közt ézeket 
írja: „Jól esik lelkemnek ez alkalomból visszatekinteni 
az eperjesi Kollégiumban töltött időre s ez irodalmi tár­
saság működésére, mely TarsaSág ott a Felvidéken az 
ifjúság között mindenkor az igaz magyar hazafiságnak 
és közműveltségnek volt egyik erős tényezője. Szívben 
s lélekben ott teszek Önök között s innen a távolból 
kérem az Ég áldását további a is nemes és hazafias 
működésökre.“

I áviratilag vagy üdvözlőirattal üdvözölték még a
1 ársaságot: a nagyszebeni ev. főgimn. és reáliskola, 

a pozsonyi ev, Lyceum, a szarvasi ev. főgimn tanári­
kara s a \ ajda-önkepzökör, a budapesti ev. főgimn. 
Arany János-köre, a soproni ág. h. ev.j főgimn tanári­
kara és az ottani Magyar Társaság, a rozsnyói ev. 
főgimn Petőfi-köre, a nyíregyházai ev. főgimn. tanár­
testülete s az ottani Bessenyei-köi ; Bancsó Mihály, 
soproni theol. tanár, Hörk József, pozsonyi theol. tanár, 
dr. Serédi Lajos és dr. Szigethy Lajos főgimn. tanárok, a 
Magyar lársaság volt elnökei Budapestről, dr Schneller 
István, kolozsvári egyetemi tanár, s még számosán.

Fényes bizonysága ez annak, mennyi szeretettel, 
milyen kegyeletes érzéssel, milyen elismeréssel visel­
tetnek a Társaság volt tagjai, s a testületek a koll. 
Magyar Társaság iránt.

A figyelem csak fokozódott, a midőn Mittelmann 
Arpad, a Magyar Társaság múlt évi főjegyzője előadta 

Gusztáv ünnepi ódáját A talentumos szavaló 
teljesen átérezte és gondos tanulmányra valló előadá­
sával kifejezésre juttatta a költemény szépségeit. Telve 
van e költemény melyet, szerzője szívességéből, tárcza- 
rovatunkban közlünk — szebbnél-szebb gondolatokkal; 
a közönség méltó elragadtatással honorálta nagy­
nevű szerzőjét.

Ezután a főgimn Dalköre adta elő ifj. Kapi Gyula 
tanar vezetése mellett az «Árpid sírja» ez. hazafias 
éneket, a melynek szövegét Tóth Kálmán, dallamát 
pedig Kapi Gyula szerzetté A sok tanulmányt igénylő 
darabot nagy preczizitással adta elő a kar és ez ének­
szám csak gyaiapítja a vezető tanár érdemeit.

Részleteket olvasott fel a Magyar Társaság törté­
netéből Mtkola János, a larsaság múlt évi alelnöke. 
Kritikai gonddal írta meg a lársaság történetét, a mely­
ben korszakokat vett tel s a felolvasott rész éppen a virág 
zási korával foglalkozik. Bizonyos határozottság a gon­
dolkodásban es stílusban jellemzi a művet, a mely külön­
ben a Kollégium értesítőjében is meg fog jelenni.

Két szavalat következett ezután ; két verset adtak 
elei a láisasag 1835 évi érdemkönyvéből. Az egyik 
«A kék szem», írta Kovách Ágoston Endre és el­
szavalta Herczegh József VII. oszt, tanuló; a másik 
«A barna szemek», ellendarab Kovách Ágoston Endre 
«Kék szem»-éré, írta Sárosy Gyula és elszavalta 
Toronszky Emil VII. oszt, tanuló. A versek kedves 
évődéssel vitatják a kék és barna szemek szépségét 
és ügyes előadásukkal a szavalok kellemes derültséget 
keltettek a hallgatóságban

«Mint a kergetett őz, fut le gyors futással
Kis patak magasról a völgy mélységébe». Petőfi.

Mint a három költemény szerint, a lak mellett 
patak halad:

«Siető kis csermely kunyhóhoz vezet».
«A kis csermelyt rácsos ajtajánál
At sem kell röpülni a madárnak». Tompa.

S Petőfi már fennebb idézett két sora.
Ha csak «képzelet volt minden», mint Tompa 

mondja, honnan az. hogy három ilyen különböző 
egyéniség az erdei lak leglényegesebb ismérveit tel­
jesen egyezően írja meg.

Mert lehetne a kunyhó a völgy mélyében is. Vagy 
lehetne hüs forrás tövén.

Miért, hogy a forrás egyiknek sem jutott eszébe ? 
Mert a kunyhó, melyet láttak, patak mellett volt.

Hát az nem bizonyíték-e, hogy Petőfi az erdei 
lakot verse folyamán két ízben is «szalmafedeles»- 
nek mondja? Holott ő a nádvidék s a nádfedeles ház 
szülötte igazán.

Hogy Iompa nádkötésű >-nek mondja a kis lakot, 
azt valóban nem értem. Ki fedne a «bérez alatt» 
náddal? Honnan venné azt ott? S valószínűleg ez 
lehetett oka annak is, hogy Pompa az erdei lak létét 
letagadta. Midőn évek múlva átolvasta versét, bizo­
nyára úgy gondolkozott: Eperjes vidékén nincsen 
nádfödél; ha tehát ő mégis olyat írt, úgy’ a laknak 
léteznie nem lehetett.

Azt azonban, hogy a megegyezés s a verseny 
tárgyának megállapítása szobában történt, föltétien 
elhiszem. Csakhogy azt egy kirándulás előzte meg. 
Egy kirándulás az erdei lakhoz. Ahhoz, melynek em­
lékét híven őrizzük, s melynek helyét emlékoszloppal

A programm utolsó pontját a főgimn. zeneköre 
töltötte be, kellemes, összhangzó előadásban a Hunyadi­
indulóval. Az ifjúsági zenekar teljesen megérdemelte a 
közönség zajos elismerését.

Emelkedett hangulatban és a minden pontjában 
jól sikerült ünnepély emlékével hagyta el a közönség 
a Kollégiumot.

Társas-ebé d.
A magasztos, szép ünnepély után jól sikerült társas­

ebéd volt a városi Vigadó kistermében. Megjelent a 
városi és megyei társadalom számos kitűnősége. Tar­
talmas felköszöntőkben sem volt hiány. Elsőnek dr. 
Sckmidt Gyula mondott mélyen átérzett, gyönyörű 
felköszöntőt a királyra. Csengey Gusztáv tartalmas 
felköszöntőjében a tankerületi főigazgatóra ürítette 
poharát. Dr. Szlávtk Mátyás dr Bárdossy Jenő Sáros­
vármegye főispánját, valamint a megye és a város 
képviselőit köszöntötte fel. Dr. Bárdossy Jenő főispán, 
mint vármegyénkben a kormány képviselője, üdvözölte 
a Magyar Társaságot, a melynek ünneplése nem a 
mostan dívó jubiláló kedvben leli magyarázatát, hanem 
mintegy kötelesség is : hálás kegyelet a múlt iránt és 
szent fogadalom a jövőre nézve. A ritka szónoki szép­
ségekben gazdag s páratlanul hazafias és lendületes 
szép felköszöntő telkes hatást keltett a vendégseregben. 
Ezt a telkes hangulatot tartotta fenn Tahy József 
alispán, a midőn kijelentette, hogy a megyének köteles­
sége támogatni oly szép múltú intézetet, mint a Kollé­
gium s ennek a tanári-karára és ifjúságára ürítette 
poharát. Gömöry János a vidéki intézetek képviselőire, 
Stromp József iglói tanár a Kollégium tanári-karára 
és ifjúságára emelte poharát. Schöpflin Géza dr. Horváth 
Ödönt, mint a Széchenyi kör elnökét köszöntötte fel, 
Bánó Iván dr Schmidt Gyulát, a Kollégium felügyelő­
jét, dr Horváth Ödön a Magyar Társaság telkes 
tagjaira, Erenyo Lajos az eperjesi tanintézetekre, Vöröss 
Sándor az Eperjesi Lapok szerkesztőjére, dr. Mikler 
Károlyra s kiadójára Kósch Árpádra, dr. Mikler 
Károly a Magyar Társaságra, Csontos József sáros­
pataki tanár Csengey Gusztáv kollégiumi igazgatóra, 
Bitiek Aladár joghallgató a Magyar Társaságra, Mauks 
Sándor főgimn tanuló a vendég diákokra, Csatáry S. 
iglói diák a Magyar Társaságra, Borsoss András joghall­
gató Csontos József sárospataki tanárra mondottak 
felköszöntőket.

Elismeréssel kell itt szótanunk Berger Henrik ven­
déglősről is, a ki a vendégek igényeit minden tekin­
tetben kielégítette. A lelkes hangulathoz illő zenét 
Alexy zenekara szolgáltatta.

Az ünnepély rendezésére a koll. főgimn. tanári­
karának tagjaiból rendező-bizottság alakult, a melynek 
minden egyes tagja buzgósággal teljesítette feladatát; 
de különös elismeréssel kell adóznunk Wallentínyi 
Samu dr., Feskó Ödön és Teltsch Kornél főgimn. 
tanároknak, a kik fáradtságot nem kímélve, készítették 
elő az ünnepélyt, s e részben az ő buzgó tevékenységük 
eredménye, hogy az ünnepély teljes rendben és a 
közönség osztatlan megelégedésére ment végbe.

örökítettük meg. Melyhez el fogjuk vezetni gyerme­
keinket, hadd szeressék, tiszteljék és becsüljék a költőt 
s a költészetet.

Mindezeken — a fennebb elősoroltakon — kívü 
van még egy, igen fontos bizonyítékom. Az a jegyzet, 
melylyel kisérve a három versenyköltemény 1847. jú­
lius 17-ikén a Pesti Divatlapban megjelent. «Eperjes 
mellett van egy erdei házacska. Ennek környékén 
járván mind a hárman: elhatároztuk, nem szorosan 
ezt fösteni le, csak körülbelül olyanforma tájképet 
adni. K, P.. T.r

Ezt a jegyzetet minden valószínűség szerint Petőfi 
fogalmazta, midőn a három költeményt, mint a «Divat­
lap állandó munkatársa, Vachot Imrének megküldte.

De ha a versenykölteményeket a három költő 
bármelyike küldte is meg a lapnak, feltételezhető-e, 
hogy akkor, midőn még a verseny s annak körül­
ményei élénk emlékezetűkben voltak, valótlanságot 
állított volna ?

Hogy ezt a versenyköltemények érdekessé tétele 
végett tették, azt feltételezni a három költő egyiké­
ről sem szabad.

Annyira egyenes, őszinte és igazlelkű, s a nagy­
képűsködést annyira gyűlöli valamennyi. S ha a jegy­
zetet a szerkesztő a költők tudta nélkül tette volna 
meg, azt Petőfi — ismerve heves természetét — ki- 
fakadás, sőt Vachottal való szakítás nélkül el nem 
tűrte volna Ez azonban már csak azért is ki van 
zárva, mert a jegyzet a három költő neve kezdő­
betűjével alájegyezve jelent meg. A mit a szerkesztő 
az illetők hozzájárulása nélkül nem tehetett volna meg.

Kétkedhetik-e ezek után még valaki abban, hogy 
a megénekelt «erdei lak» valóban létezett?

Bizonyára nem I (Véee köv3
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Vármegyénk és jogakadémiánk.
Lapunk legutóbbi száma ugyanez alatt a czím alatt 

vezetőczikket közölt, a mely — egy meleg bevezetés 
kapcsán — lapunk minden olvasójával megismertette 
azt a kérvényt, a melyet a Kollégium nevében — a var 
megye közönségéhez intézetten közelebb benyújtottak 
s a melyben azt kérték, hogy Sárosvármegye közönsége 
ténylegesen vegye át azt a feladatot, a melynek elválla­
lása eredetileg mtenczióját is képezte, hogy t. i egy 
jogakadémiai tanszéknek a díjazásara egészben ő vállal­
kozzék. Mikor ugyanis a Dessewffy Arisztid szobor­
alap jövedelmét a jogakadémia javara rendelték fordí­
tani: ezzel egy tanszéknek a fentartását czelozták, 
melyet a nagy vértanú dicső nevéről is óhajtottak 
nevezni Ebben az időben ennek az alapnak a jöve­
delme mintegy 2000 K t tett ki. Egyfelől azonban a 
kamatlábnak alábbszállása, másfelől pedig a tanán 
fizetéseknek ezen a jogakadémián is bekövetkezett 
emelése: ezt a jövedelmet a jelzett czélra elégtelenné 
tette s ez kepezte az indító okát annak, hogy a Kol­
légium az egészében nyilvánosságra hozott kérvényt 
tényleg benyújtotta

De oka van annak is, hogy miért nyújtotta be a 
Kollégium ezt a kérvényt éppen ebben az időben Ennek 
egyfelől egy általános, tríásfelől pedig egy különös
- azt mondhatnánk: helyi — oka is van

Általános oka az államvizsgálatok reformjával kap­
csolatos az a terv, a melynek megvalósítására Wlassics 
miniszter vállalkozott, hogy t. i. a jogtudori szigorlatok 
kötelező voltának megszüntetésével s ezek helyébe az 
egységes jogi államvizsgálatoknak a szervezésével tért 
nyisson a szabad fejlődésre mindazok előtt a jog- 
akadémiák előtt, a melyek az előirt szervezettel — s 
különösen az előirt nyolez rendes tanári székkel 
bírnak Ez a körülmény teszi mellőzhetetlenül szük­
ségessé a jogakadémiára nézve azt, hogy új tanári­
széket állítson fel s ennek a fedezetéről gondoskodjék.

Különös oka pedig a kérvény most történt be­
nyújtásának abban a körülményben keresendő, hogy
— tudomásunk szerint — a vármegyében az 1883. évi 
XV. t -ez. 9. §-a értelmében kivetett »közművelődési 
pótadó»-nak megajánlási ideje éppen ezzel a naptári­
évvel jár le s így annak újból leendő megajánlása felől 
szinten a deczemberben tat tandó vármegyei közgyűlés 
fog határozni. Mivel pedig azt kell hinnünk, hogy a 
kérvénynek remélt kedvező elintézése esetében a meg­
adandó hozzájárulási összeg fedezetéül a vármegyei 
közművelődési aiap fog szolgálhatni s mivel ennek az 
alapnak egyik legjelentékenyebb jövedelmi fonásáról, 
t i. a vármegyei «közművelődési pótadónak» a meg­
szavazásáról ezúttal lesz szó : a legmegfelőbbnek látszott, 
hogy a jogakadémia segélyezésének a kérdése ebből 
a helyi szempontból is — ezúttal vétessék szőnyegre.

Ennyiben kívántuk kiegészíteni a lapunk múlt szá­
mában erre a kérdésre vonatkozólag közlött adatokat. 
Ennek a kiegészítésnek a kapcsán — egész t öv idén 
még csupán két körülményről akarunk futólagosán 
említést tenni.

Az egyik az, hogy csaknem az összes városok és 
törvényhatóságok, a melyeknek területén jogakadémiák 
állanak fenn, már eddig is nagy buzgalommal tettek 
meg minden tőlük telhetőt e nagy jelentőségű és nagy 
jövőjű tanintézeteik támogatására Sőt az újabb időben
— eppen e tanintézetek jövőjének előkészítése és fel- 
virágozása érdekéből — hozzájárulásukat a legtöbben 
emelték is. Legyen szabad e tekintetben a következő 
adatokra hivatkoznunk: Kassa sz. kir. város több, mint 
110,0u0 K költséggel palotát építtetett a jogakadémia 
számára s Abauj-1 ornavai megyevei együtt évi járu­
lékkal támogatja a joghallgatók javára létesített «deák­
asztal» intézményét; zVbg'jz/rírW város alapítványt tett 
az ottani jogakadémia segítőegylete javára; Pees város 
jelentékeny hozzájárulással támogatta az ott fennálló 
jogakadémiát; Debreczen 1874 ben egészben elvállalta 
egy jogakadémiai tanszéknek a fentartását, 1900-ban 
pedig újabb két jogi tanszéknek a díjazására ¿00.000 K 
alapítványt szavazott meg; Kecskemet város 1874-ben 
három jogakadémiai tanszéknek a fentartását vállalta 
el, 1884-b n a negyediknek, 1892-ben pedig az ötödik­
nek a fentartását is egészben magára vállalta; végül 
az általánosan ismert, kevésbbé kedvező anyagi körül­
mények között levő Maiamarossziget 1901 tői 3200 K.-t 
ad a jogakadémia javára, Maramarosvarmegye pedig
— eppen ez év november 25-ikén tartott — közgyűlésé­
ben kimondotta azt, hogy eddigi hozzájárulását a jog­
akadémia javára 1903-tól kezve évi 2800 K.-ra emeli 
fel s meghatározta, hogy a vármegye által a jogakadémián 
elvalialt tanszék díjazása 4000 K. fizetés és 800 K lakás­
pénz ieend, melynek fedezésére majdan az l°/0-os pót­
adónak felszabaduló részei fognak szolgálni. I örtént 
riedig ez abban a vármegyében, a hol közigazgatási ezé-

eperjesi lapok______

lókra l* 0. vármegyei közkórházi czelokra 1 és s t 0 
s a szegény-alap javára 1 pótadó kivetését, a fent 
jelzett határozattal együtt - ugyanazon a közgyűlésen 
— kimondották

A másik körülmény, a mit futólag említeni kívá­
nunk, az, hogy a magyarországi ág hitv. ev kér. egyház 
Alkotmányának 195 §a kimondotta, hogy: «A tan­
erők évi díjazása a megfelelő állású állami tanerők 
díjazásával fokozatosan lehetőleg egyenlővé teendő, 
mindazonáltal az akár híványilag, akár szabályrende- 
letileg fennálló díjazás leszállításának kizárásával». Ez 
a szempont vezette a Kollégiumot, az Egyházkerületet 
és az Egyházegyetemet is mindenkor, a mikor a jog­
akadémia számára új jövedelmi források felöl gondos­
kodni igyekezett s természetes az, hogyha ennek foko­
zatos keresztülviteléről és a tervbevett nagy reformoknak 
megfelelő új tanszék szervezéséről s az erre kellő fedezet­
nek biztosításáról van szó: ennél a törekvésnél ezt a 
szempontot figyelmen kívül hagyni nem lehet.

Különben, hogy ez a fizetés még mindig s előre­
láthatólag még sokáig nem lesz azonos a kir. jogakadé­
miák fizetési rendszerével, annak illusztrálására hivatko­
zunk a vallás és közoktatásügyi m kir minisztériumnak 
77,542 1902 számú rendeletével közzétett legutóbbi
pályázati felhívására, a mely a nagyváradi kir. jog- 
akadadémián a rendes tanár fizetését 4000 K-bán, 
lakáspénzét 840 K. bán, kot pótlekát pedig öt évenként 
lm)- 4<)() K.-ban (mely azonban 2000 K-t meg nem 
haladhat) állapítja meg

Ezzel akattunk még a lapunk multi számában érin­
tett kérdésnek megvilágításához hozzájárulni, annak ki­
emelésével, hogy a jogakadémia segélyezése ügyében 
benyújtott kérvénynek sorsa iránt úgy Zelenka Pál, a 
tiszai ág hitv egyházkerület nagyérdemű püspöke, mint 
Szentivanyi Árpád, ugyanennek az egyházkerületnek 
felügyelője is a legmelegebben érdeklődnek. Bízvást 
hiszszük, hogy ennek a meleg érdeklődésnek a jutalma 
a legszebb és legkedvezőbb siker leend I (-11)

5 a Verdi Ária a <Traviáta>-bol; b) Verdi: René 
' áriája az .AlarczosbálM Énekli a Kör vendége:

Beck Vilmos úr, zongorán kiséri: Kohout Lipót ur.
6 Granado: Spanyol szerenád. Előadja: a cs. es kir. 

67. sz. gyalogezred zenekara.
A hangversenyre díszes nagy plakátok hívjak tel 

a közönség figyelmét. A jegyek Kosch Árpád üzletében 
előre válthatók. A tűzkárosultak és a Széchényi kor 
javára ugyanott felülfizetéseket is elfogadnak, melyeket 
nyilvánosan fognak nyugtázni. Újabban is a legmele­
gebben ajánljuk e hangversenyt közönségünk figyel­
mébe és pártolásába! t

A zene- és képzőművészeti szakválasztmány 
deczember 3-ikán tartotta ülését dr elnök­
lete alatt. A gyűlés, melyen a Kör elnöke, dr. Horváth 
Ödön kir. tanácsos is résztvett, a jótékonyezélú hang­
verseny ügyét állapította meg s annak határnapját, a 
résztvevő művészek óhajának is megfelelően, deczembei 
14-ikére, esti 8 órára tűzte ki. Megállapította azután 
végleg a hangverseny műsorát és a helyárakat, utóbbia­
kat különösen annak szemmeltartásával, hogy a hang­
verseny által nyújtandó magas műélvezetnek egész 
közönségünk részese lehessen Különös elismeréssel 
fogadták az ezredparancsnokság értesítését arról, hogy 
az ezred zenekarát teljesen díjtalanul bocsátotta ren­
delkezésre Kimondották azután, hogy a filharmonikus 
hangversenyek rendezése tekintetében azt javasolják az 
igazgató választmánynak, hogy ezeknek a rendezését — 
mint az elmúlt évben — szintén teljesen a Széchenyi-kör 
vegye át, hogy tehát a rendezéssel járó összes költsége­
ket a Kör fedezze, ellenben az igazolványok kiváltásából 
befolyó egész jövedelem ezúttal is a hangjegyek be­
szerzésére és a zenekar czéljaira fordíttassék. Csupán 
az emelvény netaláni átrakásával és visszahelyezésével 
járó költségeket nem vállalja el a Kör. Az évad máso­
dik felében tartandó zeneesték najijait a következően 
állapították meg: január 21február 4. és /<*>.,  már- 
czius 4. és 18. •

Zeneeste. «Egy újabb zeneeste: — egy újabb 
fényes siker!» Ezzel a mondattal búcsúzhattak el egy­
mástól azok, a kik oly nagy számmal voltak ismét 
együtt a zene-szakválasztmánynak deczember 3-ikán 
tartott háziestéjén. Ezen a háziestén az összes közbe­
eső számokat vendégek szolgáltatták. Ez nem kis 
mértékben emelte az est érdekességét és vonzó voltát. 
A megnyitó- és a záró-pontot ismét jeles katonazene­
karunk szolgáltatta, a mely a zseniális karmesternek: 
Kohout Lipol nak vezetése alatt, kezdetül Weber meg­
nyitóját a «Freischütz» ez. operából, záradékul pedig 
magának a karmesternek karlsbadi tartózkodása alatt 
írt újabb kedves és kiváló zenei értékkel biró szép 
szerzeményeit adta elő Ez utóbbiak («Eine Wald­
geschichte» és «Am Mühlbrunn») különösen érdekelték 
közönségünket, a melynek nem egyszer volt már 
alkalma a Kohout Lipót zenei tudását nemcsupán az 
előadás és elöadatás terén, hanem a zeneszerzés terén 
is csodálni és élvezni. A pompás előadásban hallott 
összes művek általános, nagy tetszést arattak s azokat 
közönségünk lelkes tapsai jutalmazták. — A hangverseny 
énekszámáról Domokos Józsefné szíveskedett gondos­
kodni, a kit ezúttal nem először üdvözöltünk Körünk 
emelvényén. Közönségünknek élénk emlékezetében volt 
az a kiváló szellemi élvezet, a melyet előbbi fellépésével 
szerzett s nem csoda, ha a fellépőt lelkes tapsokkal 
fogadta A «Bányamester» ez bájos zenéjű operetté­
ből a grófné belépőjét valóban üde csengésű, behízelgő 
hanggal és magával ragadó kedvességgel énekelte, úgy, 
hogy fellépését magyar dalok hozzáadásával is meg 
kellett toldania. A Kör elnöksége díszes virágbokrétát 
nyújtott át a kedves vendégnek, a közönség pedig 
lelkes tapsokban adott kifejezést annak az általános 
tetszésnek, a melylyel a szép műsor-számot kisérte. 
A zongora-kiséretről dr. Ferbstcin Károly, a szak­
választmánynak buzgó jegyzője gondoskodott, teljes 
ahhozértéssel és finom alkaimazkodni-tudással. A tet­
szésből és tapsokból bő aratás illette őt is, kinek szép 
zongorajátéka különben már szintén nem ismeretlen 
közönségünk előtt. — Bájos jelenség volt emelvényün­
kön Hadady Erzsiké, a ritka ügyességű czimbalom- 
játszó, a Kör egyik illusztris költő-tagjának és tiszt­
viselőjének szeretetreméltó rokona, a kit már előbb 
is voltunk szerencsések Körünkben, kedves vendég 
gyanánt, üdvözölhetni «Boka kesergője», mely ott 
csendült végig a czimbalom aczél-húrjain, hogy egye­
nesen a lelkűnkhöz szóljon, nagy hatást tett a hallgató­
ságra, mely újból és újból is hallani akarta a mélyen 
megható, kedves melódiákat A bájos kis vendég 
szívesen engedett a felzúgó tapsviharnak s több, igazán 
szép magyar dalnak az eljátszásával szerzett édes 
örömet mindnyájunknak. A Kör elnöksége — mint 
a nő-vendégeknél ez általában bevett szokás — neki 
is díszes virágbokrétával kedveskedett — Az estnek

Vármegyénk és városaink
Bártfa város közgyűlése. Nov. 22-ikén délután 

3 órakor rendkívüli városi gyűlést tartott Bártfa város 
képviselőtestülete. Első tárgy volt a főispán átirata az új 
fürdői szabályrendelet végrehajtása tárgyában. Miután 
a felterjesztés óta 60 nap elmúlt, az elfogadottnak 
tekintendő Tudomásul vétetett. — Ezzel kapcsolatban 
dr. Glück képviselőtestületi tag meginterpellálta a pol- 
gármesteit: van-e tudomása, hogy Arányi városi tanács­
nok a fürdői igazgatóságnak tagja és újabban elnöke 
és a mennyiben ő van hivatva a fürdői igazgatósággal 
szemben képviselni a város érdekét és ő vizsgálja felül 
a fürdői számadásokat, nem lát-e a két tisztség belöl- 
tésénél összeférhetetlenséget A polgármester megígérte, 
hogy a legközelebbi gyűlésen kimerítő választ fog ezen 
interpelláczióra adni. — A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank beterjesztette a 60,000 korona kölcsönről szóló 
kötelezvényt. Ennek a közjegyző előtt leendő aláírá­
sával háromtagú bizottság lett megbízva. — Biloveszki 
András beterjesztett kérvényét, hogy a város hosz- 
szabbítsa meg a megállapított határidőt, melyben a 
megvett fát kiszállítani köteles, az erdőtelügyelőség 
javaslata szerint elutasították. — A vámszedési szabály­
rendelet megerősítését újból megsürgették. — Olvas­
tatott a törvényhatóság átirata, miszerint a beterjesz­
tett iratokból látja, hogy a leégett postahivatali épület 
átvétele körül nagy mulasztásokat tapasztal. Meghagyta, 
hogy az ügy megvizgáltassék és az anyagi felelősség 
a hibás közegekkel szemben kimondassék. Ezen átirat 
tárgyalását a jövő gyűlés napirendjére tűzték.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Beck-féle jótékony hangverseny, mely atkái­

mul fog szolgálni arra, hogy Operaházunk egyik leg­
kiválóbb művészét s zseniális és bájos nejét körünkben 
tisztelhessük, deczember L-l ikén vasarnap) esti 8 óra­
kor fog megtartatni a «Fekete-sas» nagytermében. 
A hangverseny változatos műsora a következő:
1. Erkel F.: Magyar hangverseny nyitány. Előadja: 

a cs és kir 67. sz. gyalogezred zenekara.
2. aj Wagner: Wolfram dala a « Tannháuser*  dalnok­

versenyből; b) Godard: Bölcsődal *focelyn*-ből.  
Énekli a Kör vendége. Beck Vilmos úr, zongorán 
kiséri: Kohout Lipót úr.

3 aj Kiss J.: «zf rab asszony; bi Beck Vilmosné: 
Víg monológ utánzatokkal. Előadja a Kör vendége: 
Beck Vilmost.é úrnő.

4. Magyar dalok. Czigányzene - kísérettel gordonkán 
előadja: Szemere Márton úr.

különös 
miskolczi 
hegedűját 
élvezhetni 
tünk a ii 
folyamán 
de sietüfl 
felülmúlta 
lépést m< 
ismert da 
mindnyáj 
annyi pr<5 
Ries «An 
Wieniaw« 
próbára I 
kipróbált, 
inkább p 
ség is isi 
diáit Eln 
sőt elra^ 
Rccht Sa 
sikerrel k 
kifejezése 
azok zeni 
nek a di 
mely a L 
lépcső se 
elragadta 
komoly 
egészen i 
játszik, a 
és lelkiisr 
mébe val 
egyedüli 
hozza azt 
és biztosi 
tatást 
egyaránt 
bán, méh 
hogy vajl 
annyira 1 
Sarasate 
jelenet »-é 
melyet ni 
játéknak 
nek egyik 
Játékáról 
hangján a 
volt a mi 
lehetne jc 
hogy min

A fiit 
meleg be 
sége mar 
összes rét 
nek — mi 
műélvezet 
zöltük —

1

Ezeknek 
günk leg 
pártfogás; 
ként hírt

A m 
deczemt

S z a
«Egy

Szabad-el

1902

<

* Szí 
főigazgatc 
2-ikáig a 
6-ikáig p 
ellenőrzés 
teljes mej

* Kin 
König K 
Szent-Isfv 
egkegyel:



ám 49. szám eperjesi lapok 5. oldal
A’.

de^e: 

lót Út 

“s kir

ak tel

i

■ . 3. ■!

\ ke: 

;i:vk- 

: ér­

ni íny

«■ ■.■ k-

' ‘-k’
I at, a

i

i ■

)

ta an-

> a« az 

t - ’

:e. - ,

: -

rck :><•-

\ Ú ..bú 

el egV-

< i-:i. •
' ,■ z

. m>/!h- 
Jetii k:- 
o

■
< ■:

>t t ti. „
1 pedig

i-a

i: • • - '< ’
\\ a el- 

dí 3 ' K 
■>.1 mai 

11! 3’. az 

t- '< t en
1 . az- z : 

. az,‘...a-

-Z z ■ 

l\"! .1.3
• . t

. ‘-A
1' *- .33,

'■ ■

_ • 
■te, ugy.

:> nie^

1 ■..: '. i *

Ú ! edlg

.-.'rí te, 
a >zak- 
tt. teljes
. A tet­
ei . -zep

■ ' -

■

e- tl-Zt- 
ál előbb 

\endeg 
>ely ott 
gv (k}'-

_ ■- 
melyen 
vendég 

b, igazán 
ett édes
— mint
— neki 

z estnek

különös érdekekességet kölcsönzött AVc/z/ Sándor 
miskolczi zenetanárnak a fellépte, a kinek igazán művész 
negedűjátékát ezúttal először voltunk szerencsések 
övezhetni Már előzetesen is igen kedvező hírt hatol­
unk a művész játéka felől, melyet az elmúlt nyárnak 

várnán a bárttai fürdőző közönség is élvezhetett 
ie sietünk kiemelni azt, hogy várakozásunkat messze 
■iülmúlta az a fényes siker, a mely ezt az első fel- 

epe.-t megkoszorúzta Előadott darabjai nagyobbrészt 
-mert darabok közönségünk előtt, a mennyiben ezeket 
mindnyájan mint olyanokat ismerjük, a melyek meg­
annyi próbakövei az igazi, hivatásos művész játékának. 
Kies <Andante»-ja és «Perpetuum mobile»-je, valamint 
Wieniawsky «Legenda.-ja és «Airs Russe.-je igazán 
próbára teszik a legkitűnőbb zenei tudást és a leg- 
kiprobáltabb előadási képességet is. És pedig annyival 
inkább próbára teszik ezeket, mert a laikusabb közön­
ség is ismeri már és szereti ezeknek szépséges meló­
diáit Elmondhatjuk, és pedig a legteljesebb elismerés, 
sőt elragadtatás hangján mondhatjuk el azt, hogy 
Recht Sándor ezt a próbát igazán a legfényesebb 
sikerrel kiáltotta. Hegedűjének húrjai, akár az érzelem 
kifejezése, akár a szédületes technika szólott hozzánk 
azok zendülésében, mindenkor egy igaz, művészi lélek­
nek a dicséretét zengték ; egy igaz művészi leiekét, a 
mely a legkomolyabban végezett tanulmányok hosszú 
lépcső során emelkedett fel abba a magasba, a hová 
elragadtatással néztünk fel hozzá s a mely éppen e 
komoly tanulmányok folyamán tanulta meg s tette 
egészen sajátjává azt az elvet, hogy mindenben, a mit 
játszik, a legteljesebb pontosság, a legigazabb hűség 
és lelkiismeretesség s az interpretált mű egész szelle­
mébe való teljes beleolvadás legyen a tő, legyen az 
egyedüli Ez — természetesen — okvetlenül magával 
hozza azt, a mit egyéb eszközökkel igazán megszerezni 
és biztosítani a nélkül se lehet: a tetszést, az elragad­
tatást — és az igazi műélvezetet játszóra és hallgatóra 
egyaránt ! Mindezt megtaláltuk a Recht Sándor játéká­
ban, melyre egyedüli meleg óhajtásunk csak az lehet, 
hogy vajha minél gyakrabban élvezhetnők itt, a mi 
annyira hálás közönségünk körében! A zajos tapsokra 
Sarasaié «Spanyol tánezok»-ját és Hubav «Csárda­
jelenet »-ét játszta, csak egyre fokozván a mély hatást, 
melyet művészete a közönségre gyakorolt. A művészi 
játéknak zongorakiséretét ezúttal is Körünk zeneestéi­
nek egyik kiváló szereplője: Krausz Soma szolgáltatta. 
Játékáról ezúttal is csak a legmelegebb elismerés 
hangján a legszebbet mondhatjuk. A szép kíséret méltó 
volt a művészi játékhoz 1 Végezetül annyit, hogy nem 
lehetne jobbat kívánni kedves Körünknek, mint azt, 
hogy minden zeneestéje ilyen fényesen sikerüljön!

*

A filharmonikus hangversenyek aláírási ívét — 
meleg bevezető szavak kíséretében — a Kör elnök­
sége mar kibocsátotta s azt a Kör szolgája fogja az 
összes rendes-tagoknál felmutatni A hangversenyek­
nek — melyeknek nagyszerű és előre is a legnagyobb 
műélvezetet Ígérő műsoiát lapunk múlt számában kö­
zöltük — a határnapjait a következően állapították meg: 

1903 január 29 ikén (csütörtök),
« febtuár 28 ikán (szombat), 
« márczius 28 ikán (szombat) és 
« április 25-ikén (szombat)

Ezeknek ügyét újból is igen ajánljuk művelt közönsé­
günk legmelegebb érdeklődésébe és leghathatósabb 
pártfogásába I Az aláírások eredménye felől koron­
ként bírt fogunk adni *

A magyar-irodalmi szakválasztmány 1902 évi 
deczember hó 10-iki haziestéjének műsora:

Szavalat. Előadja: Dúss Erzsiké úrhölgy.
«Egy fejezet az emberi művelődés történetéből.» 

Szabad-előadás Tartja: dr. Flórian Karoly úr
Kezdete esti 6 órakor.

*

1902 deczember 14-ikén: Jótékonyczélú, nyil­
vános hangverseny.

« « 17-ikén: Zeneeste.

HÍREK.
* Szieber Ede kir. tanácsos, kassai tankerületi 

főigazgató nov. 28-ikán Eperjesre érkezett s decz. hó 
2-ikáig a kir. kath. főgimnázium, decz. hó 2-ikától 
6-lkáig pedig a koll. főgimnáziumban végezte az állami 
ellenőrzést. A tanári-karokkal tartott tanácskozásokon 
teljes megelégedésének adott kifejezést.

* Kinevezés. O cs. és ap kir. Felsége aradvari 
König Károly osztályfőnököt és kabineti titkárt, a 
Szent-István-rend eddigi kincstárnokát, a rend titkárává
egkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

* Esküdtbírósági elnökök. A kassai kir. ítélőtábla 
elnöke az eperjesi kir. törvényszéknél szervezett esküdt­
bíróság részére, az 1897 : XXXIII. t-ez. 2. §-a alapján, 
az 1903. év tartamára elnökül l hlarik Mátyás kir 
törvényszéki bírót, helyettes-elnökül pedig Péchy Fal 
kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

* Megbízás. A vallás- és közokt.-ügyi magy kir. 
miniszter az 1883 : XXX. t.-czikk alapján a felekezeti 
középiskolák meglátogatásával s azokban az állami fel­
ügyelet gyakorlásával az 1902 3. tanévre az eperjesi koll. 
főgimnáziumra nézve Szieber Ede kassai tankerületi kir. 
főigazgatót bízta meg

* Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Kovák Anna kudlóczi áll el. iskolai tanítónőt a 
zborói áll. el. iskolához jelen minőségben áthelyezte.

* Katonai hír. Szkalos Emilt tart II. oszt, evang. 
katonai lelkészszé nevezték ki a tiszai ág. h ev. püs­
pökség kerületébe.

* Körjegyző-választás. A Girálton elhalálozás 
folytán megüresedett jegyzői állásra Ladomérszky Ala­
dár hazslini körjegyzőt választották meg.

* Esküvő. Nov 22-ikén esküdött örök hűséget 
Dienes Rozsa, Dienes István kis-azari (Zemplén ni.) 
birtokos leánya, / atka Dezső honvéd-főhadnagynak. 
Az esküvőn Zemplénvármegye úri közönsége nagy 
számban volt jelen. Guilleaume Át pád vezérkari száza­
dos és Berzeviczy Béla vőfélyek voltak.

* Halálozás. Deczember 1-jén húnyt el Eperjesen 
özv. Hoffmann Karolyiul sz. Ritter Matild, életének 80-ik 
évében. Temetése deczember 3-ikán ment végbe.

* A kassa-oderbergi vasút gyásza. Höhr Ferencz, 
a kassa-oderbergi vasút főellenőre és a szepesváraljai 
állomás főnöke november 25-ikén szívszélhűdés követ­
keztében hirtelen meghalt. Váratlan halála nagy rész­
vétet keltett kartársai körében, a kik a nov. 27-ikén 
végbement temetésen igen nagy számban jelentek meg. 
Az eperjesi kartársak nevében Melczer Gyula felügyelő 
jelent meg a közLecsülésben állott főnök végtisztességén

* Új ügyvéd. Az eperjesi ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy di Maifthum Artúr ügyvédet, Eperjes 
székhelyijei, a kamara ügyvéd-névjegyzékébe felvette

* Alispáni jubileum. Szepesvármegye alispánja, 
Raisz Gyula, negyedszázados szolgálati jubileumát 
decz 18-ikán fogja ünnepelni a vármegye közönsége 
A nagyszabású ünnep előkészületeivel a vármegye 
tisztikara foglalkozik.

* Lelkész-beiktatás. Dianiska Frigyes, újonnan 
választott késmárki ág. hitv. ev. lelkészt nov. 30-ikán 
lelkes ünnepségek között s a környékbeli ev. lelkészek 
s Késmárk egész közönsége részvételével iktatták be 
hivatalába. Az egyház felügyelője. Kéler Pál ügyvéd, 
gyönyörű beszédben tolmácsolta a késmárki egyház 
örömét s az új lelkészszel szemben táplált legszebb 
várakozását. A VI szab. kir. városi esperesség részéről 
az ünnepeknek atyja, Dianiska András lőcsei evang 
lelkész és esperes, valamint Draskóczy Lajos eper­
jesi lelkész s az esperesség jegyzője vettek részt a 
szép ünnepélyen

* Tiszti értekezlet. A közigazgatásnak az egész 
vonalon elrendelt egyszerűsítése tárgyában kiadott rész­
letes miniszteri utasítások folytán az egyöntetű intéz­
kedések megbeszélése czéljából vármegyénk alispánja, 
Tahy Józáfef, legközelebb tiszti értekezletet hív össze. 
Az értekezlet tüzetesen át fogja tanulmányozni a vas­
kos füzetekben kiadott miniszteri rendeletet, hogy a 
netalán előforduló kételyek eloszlattassanak

* A jótékonyság nemtői. A Sálosvárinegyei 
Jótékony Nőegylet igazgató-választmányának nagy­
érdemű tagjai befejezték az évi rendes gyűjtést, melyet 
az egylet javára «az emberszeretet nevében» eszközöl­
tek s a mely az egyletnek legjelentékenyebb bevételi 
forrását képezi. E gyűjtések czímén a gyűjtők ez év­
ben a következő összegeket szolgáltatták be: 1 Bielek 
Lászlóné és Kósch Átpádné 257 K. 40 f., 2. Müller 
Beitalanné és Szmoligovics Szilárdné 133 K , 3. Bretz 
Sándorné és Horváth Gusztávné 234 K 60 f., 4. Csatáry 
Zsigmondné és Horváth Ödönné 174 K. 80 f., 5. Jákobéi 
Dezsőné és Percnyi Vilmosné 186 K.,6 Nehrer Agostné 
és Thrór Gyuláné 114 K. 30 f., 7. Földi Manóné és 
Thrór Gyuláné 109 K. 90 f., 8. Csengey Gusztávné 
és Molitorisz Istvánné 183 K. 04 f, 9. Oszvald Ká- 
rolyné és Rosenberg Teofilné 158 K. 50 f, 10. Krayzell 
Kálmánné és Szénássy Sándorné 147 K. 44 f. Az 
összes gyűjtések eredménye tehát: 1698 K. 98 f. Ez 
a felette szép összeg mindennél szebben dicséri nem­
csak a gyűjtés körül fáradozott kiváló emberbarátok­
nak önfeláldozó munkáját, hanem nagyközönségünknek 
nemesszívűjótékonyságát is! Az igaz szeretet Istenének 
ezer áldása szálljon mindazokra, a kiknek e szép ered­
ményben csak a legkisebb részük is van 1

* Tea, rum, cognac, szilvórium. tokaji aszú s 
szomorodni, malaga gyógybor, továbbá arczkrtlmek, 
arezporok, különféle pipereszappanok, franczia s angol 
illatszerek kimérve is, fogporok, fogpaszták s szájvizek, 
hajvizek, fog-, bajusz-, kéz-, haj- s ruha-^yPÉ gumrni- 
és sebészeti kötszerek nagy választéka Pálench Árpád 
drogueriájában (Berger-kávéházzal szemben) Eperjesen 
a legjutányosabb árban kaphatók.

* Állami tisztviselők gyűlése. A bártfai állami 
tisztviselők nov. 21-ikén dr Vas Antal igazgató elnök­
lete alatt gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy 
az országos tisztviselő-szövetkezetbe belépnek s a tagok 
gyűjtése czéljából körívet bocsátanak ki Elhatározták 
egyúttal, hogy állandó bizottságot szerveznek.

* A bártfai Kossuth Lajos-Asztaltársaság novem­
ber 23-ikán gyűlést tartott a Hungária-szállóban dr 
IVeisz Bernat kir közjegyző elnöklete alatt, melyen 
a tagok szép számmal jelentek meg. Elhatározták, 
hogy minden nyilvános helyen perselyeket helyeznek 
el «Ha jó dolgod van, gondolj a szegényekre» jeligé­
vel. A szegény elemi - iskolás gyermekek felruházá­
sára 200 koronát irányoztak elő, melyből körülbelül 
15 gyermeket fognak felruházni Ezen igazán nemes 
intenczióval biró egyesület pártfogására felhívjuk a kö­
zönség figyelmét.

* Lefkovits Lipót helybeli kereskedő, az úgy­
nevezett Első Eperjesi Bazár tulajdonosa, azt az igazán 
jó szívre valló nemes ajánlatot tette a Sárosvármegyei 
Jótékony Nőegylet A'rz7f/^/-drz'rzAúíának, hogy minden 
vásárlás után, mely a Fő-utcza 114-ik szám alatt levő 
játék-, rövidárú- és divatezikkeket tartalmazó üzletében 
11)02. deczember lo-iketőldeczember 24-ikéig előfordul, 
a befolyt vételárból öt 'E 0 a-ot az árvaház javara fog 
fordítani. Midőn ezt a nagyközönségnek szives tudo­
mására juttatnánk, figyelmeztetjük nagyérd. közönsé­
günket arra, hogy ilyképen a jelzett időben és helyen 
eszközlendfí karácsonyi, újévi ajándékok és egyéb czik- 
kek vásárlásaival egyszersmind nemes, jótékony czélt 
is fog előmozdítani.

* Az Eperjesi Korcsolyázó-egylet november hó 
29-ikén tartotta évi rendes közgyűlését, melyen a tagok 
kérelmére Horváth Ödön dr. elnökölt A gyűlés folya­
mán sajnálattal értesültek a tagok L’rbán Gyula elnök 
és Krayzell Kálmán alelnök lemondásáról. Nevezettek 
hosszú időn át voltak buzgó vezetői az egyesületnek 
és így távozásuk mély sajnálatot keltett. Ezután be­
jelentették az új alapszabályok megerősítését és azt, 
hogy eddig 94 tagot vettek fel. A számadások és 
költségelőirányzat letárgyalása után a választások kö­
vetkeztek, melynek etedményeképen a tisztikar aztán 
megalakult. Elnök Bánó Aladar, alelnök Szutórisz 
Frigyes, jegyző dr. Ferbstein Károly, pénztáros Farkas 
Lajos, jégmester Fest Tivadar; választmányi tagok: 
dr Csatáry Ágost, dr. Flórián Károly, dr. Grynaeus 
Géza, dr Horváth Ödön, dr. Horovitz Gyula, dr. Mikler 
Károly és Urbán Miklós; számvizsgáló-bizottság: Kósch 
Árpád, dr. Flórián Károly és Zavatzky Szilárd.

* Válasz. Dr. Czirbusz Géza temesvári k.-r. tanár, 
— kinek nagyszabású könyvéről lapunk legutóbbi 
számában czikket közöltünk s abban a Sárosvár­
megyére vonatkozó téves adatokat feltárva, kötelesség- 
szerüleg kiigazítottuk — a következő «válasz» közlésére 
kérte fel lapunk szerkesztőségét: „A ki nagyot mer, 
nagyot botlik új alapon megírni Magyarország geo­
gráfiáját — nem kis dolog. Hát bizony sok a hiba, 
nemcsak sajtó-, de tárgyi hiba is. De — kérem — 
mindjárt az előszóban kijelentettem, hogy nem arro- 
gálom magamnak a tökéletes alkotást. Az a legjobb 
czáfolat különben, ha valaki ennél jobbat (még pedig 
zwgyew) produkál. All right 1 Dr. Czirbusz Géza."

* A bártfai Vöröskereszt-fiókegylet a Bártfa- 
fürdőben felállítandó Erzsébet-szobor javára Bártfán, a 
Hungária-szálloda nagytermében decz 7-ikén tánczczal 
egybekötött jótékonyczélú műkedvelői szinielőadást és 
mulattató estélyt rendez. Műsor: 1. «Hármas szövetség.» 
Vígjáték egy felvonásban. 2 Magyar dalok 3 Sza­
valat. 4. Vetített képek.

* Üj állami iskolák. Sarosbogdány községben a 
vall.- és közokt.-ügyi miniszter által kilátásba helyezett 
kértanítós állami elemi iskola iránti tárgyalásokat a kir. 
tanfelügyelő a járási főszolgabíró és érdekelt hitközsé­
gek és felekez. iskolaszékek jelenlétében kedvező ered - 
ménynyel befejezték. A községi lakók maguk kérik az 
áll. iskola felállítását. Hasonló eredményre vezettek a 
Plavnicza községben felállítandó háromtanítós áll. elemi 
iskola iránti tárgyalások is, mert az egyházm. hatóság 
a hitközségnek az ottani róm. kath. népiskola meg­
szüntetése iránti határozatát — megfelelő felvilágosítás 
után — jóváhagyta

* Bezárt iskolák. A nyársardói róm. kath nép­
iskolát — miután a községben a kanyaró ragályos
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betegség járványos jelleggel lépett fel - a vármegyei 
tiszti főorvos meghallgatása után bizonytalan időre 
bezárták Hasonlóképen bezárták a bajort róni kath 
népiskolát a vörhenynek a gyermekek közt járványo­
sán történt fellépte miatt

* Hirtelen halál. Nov 24-ikén Sztah János, bártfai 
napszámost a rendőrség részegség és a rendőrök meg­
sértése miatt bekísérte és a rendőrkapitány ezért meg is 
bírságolta. Ugyané hó 28-ik napján hirtelen elhalván, 
anyja azzal állott elő, hogy fia halálát a rendőrök 
bántalmazása okozta Az ezen feljelentés folytán meg­
indult vizsgálat és bonczolás során azonban kétség­
telenül kiderült, hogy Sztah János halálának közvetlen 
oka szív- és máj elfajulás volt és a feljelentés már azért 
is merően alaptalan volt, mivel a hullán semmiféle kül- 
sérülést nem találtak

* Felvidéki püspökök értekezlete a kivándorlás 
ügyeben. A kivándorlás kérdésével foglalkozott leg­
utóbbi ülésén a felvidéki latin és gör. széttart, róm kath 
püspöki-kar is, melyen tárgyalás alá vették a vallás- 
és közokt.-ügyi minisztérium amaz átiratát, melyben 
föl volt híva a papság figyelme a felvidéki kivándor­
lásra s az Amerikába kivándorolt magyar katholikusok 
lelki gondozásának kérdésére A tárgyalás eredménye 
az. hogy a püspöki-kar bizottságot választott, melynek 
hivatása lesz ez ügygyei foglalkozni és az intézkedé­
seket megtenni. A bizottság tagjai lettek Vályi János dr., 
Firczák Gyula, Bubics Zsigmond. Szmrecsányi Pál, 
Rimély Károly és Bende Imre püspökök. A bizottság 
mindenekelőtt be fogja kérni az egyes felvidéki egyház­
megyék jelentéseit a kivándorlás ügyéről, továbbá 
tanulmányozni fogja Hodobay Andor apostoli vizitátor 
jelentéseit és javaslatait, s végül a püspöki-kar előter­
jesztést fog tenni a pápai széknek, hogy az amerikai 
magyar vikáriátus az ottani hierarchia szervezetébe, mint 
önálló s csak a magyar katholikus egyházzal egybe­
függő misszió, beilleszthető legyen

Henneberg-selyem 
csak úgy valódi, ha egyenest tőlem hozatott. Blousok és ruhák 
számára fekete, fehér és színes 60 krajczártól 14 frt 65 krig 
méterenkint. Mindenkinek bérmentve és vámmentesen h .zhoz 
szállítva Minták postafordultával. Svájczba kettős levélportó. 

Hcnneberg G., selvemgyáros («ász. királyi dran-száiiiió) 
Xíii-ioh. 1.

* Varost tisztviselők vasúti féljegy-kedvezménye. 
A jelenlegi kereskedelemügyi miniszter képviselő ko­
rában egyik leglelkesebb támogatója volt a törvény­
hatósági joggal nem biró városok tisztviselői ama — 
kétségtelenül nagyon is méltányos és jogos kérelmének, 
hogy ha már a törvényhatósági városok tisztviselői 
élvezik a kedvezményes vasúti utazás előnyeit, a nem 
törvényhatósági jogú iárosok tisztviselői se zárassanak 
ki a kormány által adott ezen kedvezményből. Hiába 
volt a kérelem Időközben megváltozott a helyzet s a 
volt képviselő, ki az igazságos ügyért annyira lelkese­
dett, maga lett kereskedelmi miniszterré A városi 
tisztviselők kérelmét ismét országos mozgalommá! fel­
terjesztették. Legutóbb értesítette a miniszter a moz­
galom vezetőit, hogy elvi nehézsségek nem teszik 
lehetővé a kérelem teljesítését.

* Baleset. Hogy mily végzetes lehet egy meg­
csúszás, egy félrelépés, bizonyítja ezt a következő eset: 
Czverdely Anna bárttai cselédleány rőzsét vitt haza az 
erdőből. Útja az ó-fehérítőn levő, a Lauka patakot 
áthidaló, keskeny pakón vezetett át Annak közepére 
érven, megcsúszott s a nehéz teherrel nyakában a 
vízbe esett s megakadván lába a bokrokban, bizonyáia 
beletult volna, ha a nagy kiáltozásra odajött emberek 
ki nem mentik a leányt.

* Hirdetmény. Az 1892. évi XXI. t.-czikk alapján 
kibocsátott 4° 0-os magyar koronajáradék-kötvények- 
hez kiadott I. sorozatú szelvényeinek utolsó szelvénye 
1902. évi decz. hó 1-jén lejárván, ugyanazon naptól 
kezdve az új, 11 sorozatú szelvényeinek Budapesten a 
magy. kir. központi állampénztárnál, az ott jelentkező 
teleknek, a kötvényekhez tartozó szelvényutalványok 
benyújtása ellenében kiszolgáltatnak.

* Hihetetlen, milyen rövid idő alatt vált a 
gyógysz.-féle Ferenczpálinka közkeletűvé; ennek oka 
ezen közkedvelt háziszer kitűnő hatásában rejlik.

* A fagy áldozatai. Még alig kezdődött meg a 
tél és máris szedi áldozatait a beállott hideg. Két 
ember megfagyásáról értesülünk. Bohinszki János bárttai 
ácsot Kapin jártakor, Szaksz András belejóczi telkest 
pedig hazafelé vett útjában érte a szerencsétlenség, 
valószínűleg ittas állapotban.

* Félév vége a jogakadémiá.i Jogakadémiánk a 
királyi jogakadémiákon és az egyetemeken alkalma 
zásba vett tanidő-beosztást tevén szintén mindenben 
magáévá, az első félév berekesztésére vonatkozó intéz­
kedések a tanintézet fekete tábláján máris ki lettek 

hirdetve. Ezek szerint a leczkekötiyvek aláírása decz. 
20—23-ik napjain eszközlendő A végbizonyítványok 
azoknak, a kik e félévvel végezik tanulmányaikat, 
aecz. 20ikán adatnak ki Az alapvizsgálatok január 
5—15-ik napjain tattatnak A második félévi beírások 
jan. 20-ikáig eszközlendők A második félévi előadá 
sok jan 23-ikán veszik kezdetüket

* K. & C. Popoff Testvérek moszkvai cs és kir. 
udv. szállítók világhírű teafajai — melyek több világ­
kiállításon részesültek legnagyobb kitüntetésben — a 
közönség körében közkedveltségnek örvendenek. A fo­
gyasztó közönség szives tudomására szolgáljon, hogy 
ezen teafajok minden szakbavágó üzletben eredeti 
csomagokban haphatók

* Talált tárgyak. Decz. 3-ikán este a Spira-féle 
üzlet előtt egy pénztárczát találtak, 30 fillérrel. A Fő- 
utczán egy rendőr ugyanakkor két drb. zálogezédulát 
talált, mely férfi ruhaneműről s ágytakaróról szólt. Igazolt 
tulajdonosaik átvehetik a rendőrkapitányságnál.

* Nagy tűz Gerálton. Koscs Péter, gerálti 13 éves 
fiú nov. 27-ikén égő lámpával bement a kamarába, 
hogy megkeresse az alsó-ruháját: a lámpa melegétől 
meggyuladt a kamrában lelógó kender s a láng rög­
tön a padlásra csapván, rövid idő alatt a falu egy 
része lángban állott s el is hamvadt. A kár 5420 koro­
nát tesz ki; az épülitek egyáltalán nem voltak bizto­
sítva. Leégett 12 lakóház 15 melléképülettel s azon­
kívül sok életnemű

* Köztudomású, hogy köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodásná! legbiztosabban hatnak a világhírű Egger- 
féle mellpasztillák, melyek a gyomrot nem rontják 
és kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógyszertárban 
és drogueriában Doboza 1 kor. és 2 korona. Próba­
doboz 50 fillér. Főraktár: Nádor-gyógyszertár, Buda­
pest, VI Váczi-körút 17. sz. a

* Tűz. Decz. 3 ikán 5 D. eperjesi fuvaros gyer­
mekei, míg a szülők távol voltak, játszadozásból fel­
gyújtották az ágyneműt A kitóduló füstöt a szomszédok 
idejekorán észrevették s a tűz tovaterjedését meggátolták. 
A gondatlan szülőket feljelentették a járásbíróságnak.

* Megtámadott rendőr. András-napján az esti 
órákban, Nahács Ferencz és Jancsus János kőműves­
segédek, valamelyik András barátjuknál úgy bepálin­
káztak, hogy a Fő-utczán nagy lármával összekaptak 
Nahács Miklós kőműves legény nyel, a ki őket barát­
ságosan hazahívta. Kovács József rendőr közbelépett 
s csendre intette őket Ezt annyira zokon vették a lármás 
legények, hogy egyértelemmel nekiestek a rendőrnek, 
földre teperték s Nahács Miklós hátulról egy kőműves- 
kalapácscsal fejbevágta A rendőrt menten elborította 
a vér, mire a tettesek elmenekültek Feljelentették őket 
a kir ügyészségnél.

" A Zoltán-féle csukamájolaj kedvező hatásáról a 
híresebb orvosok igen elismerőleg nyilatkoznak, mert 
köztudomású dolog, hogy teljesen szag- és íznélküli, 
etősítő tápszer úgy felnőttek mint gyermekek részére. 
Nagyon kívánatos, hogy meghonosodjék nálunk is az 
angol szokás, hogy gyermekeink 2—3 éves koruktól 
Zoltán féle csukamájolajat igyanak, miáltal a scrofulo- 
tikus bántalom kifejlődése meggátolható. A gyermeke­
ket erőteljessé csak e szer neveli Készítője Zoltán 
Béla gyógyszerész, Budapesten. Üvegje 2 kor. a gyógy­
szertárakban.

* Suhancz tréfa. Decz. 2-ikán nagyobb csapat ipa­
ros ifjúság H K pénzügyi hivatalnok árok-utezai lakásá­
nak ablakába egy hatalmas burkoveczet dobot. A kő­
darab bezúzta az ablakot, de szerencsére a szobába 
nem hatolt, mert az ágy támláján fennakadt. Különben 
végzetessé válhatott, volna a vakmerő tréfa, mert a 
szoba lakója nyugodtan teázott s fején találja a kő­
darab, ha az ablakmelletti ágy fel nem fogja A tettest 
a rendőrség már kiderítette

* Tolvaj pékinas. Martonyák Mária cseléd panaszt 
tett a rendőrségnél, hogy 11 kor. készpénzét, míg ő 
rórátén volt, valaki a ládájából ellopta. A rendőrség 
megindította a nyomozást s a tettest Csanda Molcsán 
János pékinas személyében csakhamar kinyomozta. 
A tolvaj pékinas, ki kisebb lopásokéit már több ízben 
volt büntetve. Süteményt hordott abba a házba, a hol 
Martonyák Mária szolgált s a kedvező alkalmat fel­
használva, a reggeli órákban lopta el a pénzt. 10 koronát 
megtaláltak nála Feljelentették a kir. ügyészségnél.

* A «Zenélő Magyarország» zongora és hegedű- 
zeneműfolyóirat most megjelent 228 füzete a követ­
kező szép zeneműujdonságokat közli: I. Lányi Ernő: 
«Karácsonyi éneket».— II. Révfy Géza : «Simon Judith» 
melodrámát. Ili. Boór Gyula: «Aranka» mazurká- 
ját. Havonta kétszer, mindenkor ily változatos, aktuális 
újdonságokat közlő zeneműfolyóirat előfizetési ára ne­
gyedévben 6 füzetre (66 zeneoldalra) 3 korona. Elő­
fizethetni a most folyó IV. évnegyedre, valamint az 

előző évnegyedekre is a Zenélő Magyarország (Klökner 
Ede) zeneműkiadóhivatalában Budapesten. VIII., József- 
körút 22—24. hol egyúttal minden nyomtatásban meg­
jelent zenemű legjutányosabban megrendelhető.

* Szeszfőzői tanfolyam gazdatisztek és szesz­
gyár-tulajdonosok részére. A kassai in kir. gazdasági 
tanintézeten 1903. január 5 ikétől 20-ikáig szeszfőzői 
tanfolyamot tartanak gazdatisztek és szeszgyár-tulaj­
donosok részére. Czélja megismertetni a szeszgyártás 
elméletét és gyakorlatát, a szeszgyártás terén felmerült 
újabb vívmányokat, az ellenőrző vizsgálatok végre­
hajtását és a moslék értékesítését. A tanfolyamon 
résztvehet minden gazdatiszt és szeszgyár-tulajdonos, 
a ki legkésőbb deczember 25-ikéig a kassai in. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatóságánál ebbeli szándékát 
levélben bejelenti. Tandíj 40 kor, laboratóriumi díj 
10 kor. Bővebb felvilágosítással szolgál a kassai m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

* A munkások érdekében. A keresk. miniszter 
fontos rendeletet adott ki a minap a munkás-segély- 
pénztári tagok felvételi és biztosítási díjainak beküldése 
tárgyában Elrendelte ugyanis a miniszter, hogy a ható­
ságok a befizetési lap hátuljára postadíj utánfizetése 
nélkül minden egyes esetben ráírhatják, hogy a kér­
déses összeget kinek a részéről terjesztik fel és milyen 
czélta. Ez az üdvös rendelet nagyon meg fogja köny- 
nyíteni a hatóságoknak s különösen a községi-jegyzők­
nek dolgát, miután eddig mindig külön levélben kellett 
felvilágosítást küldeniük arról, hogy az egyidejűleg 
feladott összeget ki fizette be, s mire vonatkozólag, 
felvételidíjképen-e ? vagy cséplőgép-biztosítási díj gya­
nánt, vagy egyéb czélra. Ez az üdvös rendelet tehát 
igen nagy mértékben egyszerűsíteni fogja az eljárást.

* Szeszfőzői tanfolyam szeszgyárvezetők részére. 
A kassai m. kir. gazdasági tanintézeten tíz hétre terjedő 
szeszfőzői tanfolyamot rendeznek A tanfolyam 1903. 
febr. 1-jén veszi kezdetét és április 15-ikéig tart. A 
tanfolyam czélja mezőgazdasági szeszgyárak részére 
szeszfőzőket gyakorlatilag és elméletileg kiképezni. E 
tanfolyamra felvétetnek azok, a kik a magyar nyelv­
ben jártasok, írni, olvasni és számolni tudnak és fel­
vételi vizsgával igazolják, hogy a szeszgyártás gyakor- 
korlatában kellő jártassággal bírnak Résztvehetnek 
továbbá a tanfolyamon a m kir. gazdasági akadémia, 
a m. kir. gazdasági tanintézetek végzett hallgatói és a 
in. kir földmívesiskolák végzett tanulói. A tanfolyamra 
legfeljebb 15 jelentkező vehető fel; előnyben részesül­
nek azok, a kik gépkezelői szakvizsgát is tettek. A 
tanfolyam befejezésével a résztvevők gyakorlati és 
elméleti vizsgát tesznek, a melynek eredményéről bizo­
nyítványt nyernek. Tandíj 44 kor laboratóriumi díj 
10 kor. A jelentkezők élelmezésük- és lakásukról saját 
maguk tartoznak gondoskodni. Szóbeli vagy írásbeli 
jelentkezéseket 1903. január 20-ikáig elfogad a kassai 
m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága, a hol egyúttal 
bővebb felvilágosítást lehet nyerni

* Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 
1902 november 30 ikán . Ragadós száj- és körömfájás: 
alsótarczai j.. Kisfalu 1, Nagyiadna 10, Somos 1 udvar; 
felsőtarczai j.: Alsószalók 15, Berzevicze 15, Darócz 20, 
Dobó 25, Décső 12, Gombosfalu 8, Hamborg 20, 
Honig 4, Jakabvolya 9, Jakoris 23, Jesztreb 6, Krivány 5. 
Kijó 8, Litinye 6, Magvarjakabfalu 1. Nyársardó 25, 
Olejnok 12, Pécsújfalu 4. Rátvaj 5, Rencsissó 4, Ros- 
kovány 3, Som 8, Szentgyörgy 4, Tárcza 5, Tarkő 15, 
Úszfalu 19, Viszoka 5 udvar; sirokai j.: Bajor 1, Berki 6, 
Bertót 1, Berzenke 6, Frics 18, Hrabkó 1, Izsép 4, 
Janó 2, Jernye 5, Kisvitéz 8, Kajata 6, Kvacsán 9, 
Lacsnó 4, Lubócz 1, Luzsánka 4, Mochnya 1, Miklós- 
vágás 4, Nagyvitéz 9, Németjakabvágás 1, Pillerpeklén 
1, Radács 9, Siroka 1, Singlér 5, Sáros-Szentimre 2, 
Szárazvölgy 16, Szedlicze 8, Szinye 5, Szinyeújfalu 7, 
Szinyelipócz 15, Szentkereszt 7, Zsebfalu 1 udvar; szek- 
csöi j.: Fricska 12, Hradiszkó 2, Livóhuta 33, Sznakó 8 
udvar; Kisszeben város 8 udvar. — Ralikor: tapolyi j.: 
Karácsonmező 1, Vaspataka 1 udvar. — Sertesorbáncz: 
sirokai j : Frics 10, Sáros-Szentimre 12 udvar; tapolyi j.: 
Kapi 1, Vaspataka 1 udvar. — Sertesvész: alsótarczai j.: 
Gulyvész 12 udvar; sirokai j.: Nagysáros 1 udvari 
szekcsői j.: Magyarraszlavicza 1 udvar.

* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
ferencz fózsef-lteserftriz valamennyi hasonló vizet

tartós hashajtó-hatása és említésre méltó kellemes 
ízénél fogva — már kis adagban is tetemesen felül­
múlja Kérjünk határozottan Ferencz József-keserűvizet.

* Nemes emberbarátok. Örvendetesen gyarapszik 
azon nemesszívű munkaadók száma, a kik saját költ­
ségükön biztosítják cselédjeiknek a munkáspénztár ál­
dásait. Újabban két ilyen emberbarátnak áldozatkész­
ségéről kaptunk hírt. Br. Biedermann Rezső értesítette 
az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár

igazgatóságát, h 
gazdasági cseléc 
esztendőt eltölti 
a pénztárba, s t 
Deutsch Zsigrn, 
főbérlője hasonli 
hogy bérgazdas, 
5 év óta szolgá 
gére beirat)a a

* Válságos 
forma kitartássá 
czait ez a lap, t 
nagy nemzeti ü]

egyszersmi 
sült újság. Veze 
Írják Eötvös Ka 
Sándor (főszerk 
dr. Pap Dávid, 
szerkesztő). Tár 
tartalmasabb M 
terjedő aktuális 
közöl. A képek 
előfizetők januá 
rolynak «A naj 
sincs vege» czír 
az Egyetértés re 
A ’ újság egész 
ctékű és közhi 
Divat - Szalon t 
Egyetértés előfi 
Negyedévre 10 
rűbben postautí 
küldendők : IV. 
viselők, magánt 
tanítók a lapot 
rendelhetik meg

* Fényképé 
miniszternek re

■ezzel kapcsolatb 
képi kőnyomat 
művészetnek tel 
tött műiparnak, 
válfajának, mely 
Ennélfogva a n 
bejelenteni s íp 
kik a fényképé 
ágakat már eddi 
nem bírnak, ki 
alatt megtenni, 
jogtalan gyakori 
Tartoznak továb 
szeiződést kötni, 
az illetékes ipari 
segédeiket, a mei 
évi fizetést vagy 
élveznek, az ille

* Rendelet 
koronarendszei t 
deletek, melyek a 
lyozzák Minden 
régi pénzrendszer 
sebt) rétegeiben 
dolog nagyon nt 
köztudatba a kor 
lelkében gyökere, 
kája A regi péna 
kozása es r> 'illant 
a közmondások é 
máig is élnek. A 
fűződik ahhoz M 
ben inkább az esz 
népélet regényes*  
Bank főtanácsa 1 
vált vagy sérült 
bankjegyek kiest 
tárgyában az aial 
len folytán haszi 
jegyeket a bevál 
azoknak valódisá 
bankintézetek a [ 
toznak beküiden 
lettek megváltozt 
hatók, de nem ha 
lér kezelesi költse 
Ha a bankjegyek 
kor csak avval az 
jegynek sértetlen 
bankjegyek, mely 
Bécsi központi [ 
czéljából.

* Szerke 
lenne, valóban nag 
meggyőződtünk ar 
tanintézetet egy kü 
nel tisztelgett.
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igazgatóságát, hogy szentegáti uradalmának mindazon 
; ,/dasági cselédjét, a kik az ő szolgálatában már egy 
-ztendőt eltöltőitek, első csoportbeli tagokul beíratja 
pénztárba, s tagsági-díjaikat saját pénztárából fizeti 
utsch Zsigmond, herczeg Eszterházy uradalmának 

rlfíje hasonlképen arról értesítette az igazgatóságot, 
V belgazdaságának mindazon cselédjét, a kik inár 

óta szolgálatában állottak, szintén saját költsé- 
beiratja a munkáspénztár tagjai közé.
Válságos időket élünk. Ebben az időben egy-

. a kitartással, alkuvást nem ismerve, folytatja har- 
ez a lap, és eszközeit, fegyvereit csak ezeknek a 
nemzeti ügyeknek szolgálatába helyezi Az Egyet- 

egyszersmind legterjedelmesebb és legjobban érte- 
ujság. Vezércikkeit a legelső magyar publicisták 

Eötvös Károly orsz. képviselő, Mezei Ernő, Fenyő 
>r (főszerkesztő). Szatmári Mór orsz. képviselő, 

;.p Dávid, Kálnoki Izidor. Molnár Márton (felelős 
- sztő). Tárczarovata a legérdekesebb és a leg­
masabb. Minden héten legalább egy egész oldalra 
io aktuális politikai vagy társadalmi karrikaturát 

A képek négy öt színben jelennek meg Az új 
tők január havában ingyen kapják Eötvös Rá­

ták «A nagy per, mely ezer év óta folyik s ma 
vege» czímű hatalmas munkáját. Karácsonykor 
MÍeflts rendkívül tartalmas számmal jelenik meg

Az u -ág egész kötetre való anyagot ad tele irodalmi 
érte m és közhasznú dolgozatokkal. Az előfizetők a 
Divat - Szalon t is kedvezményes áron kapják. Az 
Egyetértés előfizetési árai: Egy hónapra 3 60 kor. 
Negyedévre 10 kor Az előfizetési pénzek (legczélsze- 
rűbben postautalványon) az Egyetértés kiadóhivatalába 
küldendők: IV., Vátmegye-utcza 11. szám. Államtiszt- 
viselók, magánhivatalnokok, papok, lelkészek, tanárok, 
tanítók a lapot kedvezményes árban (évi 28 koronáért) 
rendelhetik meg.

* Fényképészek iparigazolványa. A kereskedelmi 
miniszternek rendelete értelmében a fényképészet és 
ezzel kapcsolatban a czinkográfia, fénynyomat, a fény­
képi kőnyomat és rézfény metszet (heliogravura) nem 
művészetnek tekintendő, hanem képesítéshez nem kö­
tött műiparnak, még pedig a sokszorosító-ipar egyik 
válfajának, mely az ipartörvény határozatai alá tartozik. 
Ennélfogva a megjelölt iparűzők tartoznak iparukat 
bejelenteni s iparigazolványt váltani, még pedig azok, 
kik a fényképészetet s az itt megjelölt egyéb ipari 
agakat inár eddig is gyakorolják, de iparigazolványnyal 
nem inak, kötelesek bejelentésüket három hónap 
alatt megtenni, mert ellenkező esetben ellenük az ipar 
jogtalan gyakorlása czímén kihágási eljáiást indítanak. 
I artoznak továbbá az inasfogadásnál szabályszerű inas­

szerződést kötni, segédeiket munkakönyvvel elláttatni, 
az illetékes iparhatóságnál bejelenteni, az inasokat és 
segédeiket, a mennyiben ezek 2400 koronánál nagyobb 
évi fizetést vagy 8 koronánál nagyobb napibért nem 
elveznek, az illetékes betegsegítő.-pénztárba beíratni.

* Rendelet a sérült bankjegyek tárgyában. A 
űoronarendszer életbeléptetése óta egymást érik a ren­
deletek. melyek az új pénz forgalombahozatalát szabá­
lyozzák Minden egyes rendelet egy-egy szemfedője a 
regi pénzrendszernek, a/ újnak pedig a nép minél széle­
sebb rétegeiben való megismertetése. Kezdetben ez a 
dolog nagyon nehezen ment, most is lassan megy át a
öztudatba a koronarendszer, mert hiába, a mi a nép 
ükében gyökerezik, azt onnan kitépni évtizedek mun- 
ája. A régi pénzrendszerhez a népélet igazi megnyilat- 
ozása és romantikája fűződik, melynek eredménye azok 

■ közmondások és népies szólamok, melyek a nép ajkán 
iáig is élnek. A régi jó időknek is sok szép emléke 
íződik ahhoz. Mindhiába A mai modern kor minden­
en inkább az észszerűséget keresi és mit sem törődik a 

pélet regényességével és illúzióival. Az Osztr.-Magyar 
mk főtanácsa legutóbbi üléséből a használhatatlanná 
t vagy sérült 1902. évi kibocsátású 100 koronás 
’■''jegyek kicserélése, illetőleg részleges megtérítése 
gyában az alábbi szabályzatot határozta el: A vélet- 

. folytán használhatatlanná vált, bemocskolt bank­
veket a beváltásra csak akkor fogadhatják el, ha 
mák valódisága kétségtelen. Ellenkező esetben a 

.kintézetek a pénzt a bécsi központi pénztárhoz tar­
jak beküldeni. Ha a bankjegyek szándékosan is 
ek megváltoztatva és ennek folytán nem használ­
ók, de nem hamis pénzek, úgy a pénzintézetek 10 fil- 
sezelési költség ellenében kötelesek azokat beváltani. 

1 a bankjegyekből egyes részek hiányoznak, úgy ak- 
•" csak avval az összeggel váltatnak be, mely a bank- 

’'■„vnek sértetlen részeire esik. A darabokra összetépett 
an'<jegyek, melyeknek értéke ki nem szabható, a bank 

■vcsi központi pénztárához küldendők be értékesítés 
czeljából.

* Szerkesztői üzenet. M., Eperjes. Ha úgy 
"-une, valóban nagv hiba volna. Utána jártunk a dolognak és 
m‘-ggyözödtünk arról, hogv informáczioja téves. A testvér­
tanintézetet egv küldöttség hívta meg, mely az igazgatóhelyettes­
sel tisztelgett.

SPORT.
* A Magyarországi Kárpátegyesület e napokban 

tartotta központi-választmányi ülését Iglón Mitnnich 
Aurél dr. országgyűlési képviselő elnöklésével. Az elnöki 
jelentésből kitűnik, hogy az egyesület a nyár folyamán 
nyitotta meg Máramarosban a Guttin alatt épült új 
menedékházat helyreállította a felkavölgyi Hunfalvy- 
menedékházat, kiépítette a vadregényes zöldtavi völgy­
ben s Zöldtóhoz és Frigyes kir. herczeg-menedékházhoz 
vivő utat, alaposan kijavíttatta a tarpataki vízesésekhez 
vivő utat, új ösvényeket épített Tátrafüredről a felkai 
völgybe, Madárházától a Morgásig, a Zöldtótól a Graj- 
nárra, Barlangligettől a kézsmárki itatóig. Több mint 
200 kilométernyi utat és ösvényt újra jelzett és 400 
jelzőtáblát alkalmazott. Szilágyi Dezsőnek a tarpataki 
völgyben a Tarajkán fölállítandó emlékére nézve el­
fogadták Májunké Gedeon műépítő tervezetét, a mely 
az emlék fölállítását díszes kilátó-toronynyal kapcsolat­
ban oldja meg. Örvendetesen tudomásul vették, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter a poprádi egye­
sületi Kárpát-múzeum épületének kibővítésére tizenöt­
ezer koronát vett föl az 1903-iki költségvetés előirány­
zatába, valamint, hogy Hohenlohe herczeg újabban 
ezer koionat bocsátott az egyesület rendelkezésére a 
Tengerszem csúcsra vivő út kiépítésére. Elhatározták, 
hogy az 1903 évi évkönyvet 2400 magyar, 1600 német 
példányban nyomatják ki A tátrai kalauzok kiképzéséről 
az egyesület a lefolyt évben is gondoskodott; elméleti 
tanfolyamot tartott és praktikus kirándulásokat rende­
zett velők. Ellátta őket új kalauz-szabályzattal, kötő- és 
gyógyítószerekkel, valamint lámpásokkal.

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.

NYILT-TÉR.
Védjegy

Vesebajoknál, 
ahólyag bán t a lm aíná 1 

és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,

a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hannáltatik. E forrás kivaló tulajdonságai

Húgyhajtó hatású.
Vasmentes. Kellemes izu.

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különöse*?  
olv egyéneknek ajánlva a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántal- 
makbau, basi pozsga. máj- és vese 
izgatás! tüneményekben vagy húg-y- 
savas vesehomok és vesekövek 

képződésében szenvednek.
Kapható asvá yvizkereskedésekben és gyógyszertárakban

4 Sai'-'titor-forrás Igazgatósába Enenrsen.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1902 októtier 1-téil.

Orló—Eperjes—Budapest:
Orló . ind. Csak hfő 

és pént. 9to</, 1245.7«
Héthárs . . . »» 400 956 „ 126 „
Kisszeben . . M 423 , 1019,, 1«„
Eperjes megálló 456 „ 1052,, 215„
Eperjes . érk 500 1057,, 220 „

Mden n
Eperjes . ind. 504 r 1107,/, 232y«
Abos .... érk. 533,, 1138,, 259 „
Abos .... ind. 647 „ 11«,, 303 „
Kassa .... érk. 7 »5,, 12>o</w 325 „
Kassa .... ind. ItAde 1245,, 355 ,
Budapest érk. 130 du 850 , 955 ,

720 e

800 „
807 „
835,,
900 „
635 r

Budapest—Eperjes—Orló:
I Judapest ind. 715 r 735 r 235,7« 810 e 940 e
Kassa .... érk. 12*+./« 330 du 828 e 4+7 r 725 r
Kassa .... ind. 1254,, 405 850 „ 530„ 805,,
Abos .... érk. l‘«„ 432,, 9«e„ 556,, 831
Abos .... ind. 1’8„ 43+„ 928 ., 558., 8+5,,
Eperjes . érk. 1«,. 50+,, 955 „ 628 „ 926 „
Eperjes . ind. i“„ 5t5„ 6+0 de

Eperjes megálló ,, i“,, 52t „ 6+e„
Kisszeben »» 223,, 554 „ 7'9,,
Héthárs . . . ♦ » 2+4 ,, 6 »8 e 7+3 .,
Orlö . . . érk. 325,, 705,, 830 „

Szepesség felé indul a vonat:
Eperjes megálló ind. 456 r* 1052^
Eperjes , ind. 50+,. 1107,. 350,/« 720,
Abos .... érk. 533„ 1138,, 430 „ 800„
Abos .... ind. 5+2 „ 130,/« 4« „ 922,,

Eperjes vá os megállóhelyén a regg. 5 04 p kor induló vonathoz csak 
kttf^n és pénteken van regg. 4 56 p -kor Csatlakozás

8892 — 1902.

Fenyőfa-árverési hirdetmény.
Kassa szab. kir. város tanácsa részéről köz­

hírré tétetik, hogy a Kassa város határában 
fekvő úgynevezett bankói fenyves üzemosztály 
19., 20., 21., 22., 23., 25., 26. és 27. számú 
osztagaiban 202 37 katr hold területen levő, 
az erdőgazdasági üzemterv szerint főhasználat- 
képen kihasználható 16 cm. mellmagassági 
átmérőtől 104 cm.-ig vastag 19,016 darabi 
összesen 23,202 7 tm.3-re becsült j egenye- 
fenyő szálfa 1902. évi deczember hó 
17 -ikén d. e. 10 órakor, a polgármester, 
hivatalban tartandó zárt Írásbeli ajánlatok be­
adása melletti önkéntes nyilvános árverésen, 
a famennyiség- és minőségre való tekintet nél­
kül, átalányösszegért (pauschaliter) eladatni fog.

Az eladás tövön az erdőn történik s a város 
sem a fa minősége-, sem mennyiségéért sza­
vatosságot nem vállal. Kihasználási határidő 
10 év.

A tanács fentartja magának azt a jogot, 
hogy a beadott ajánlatok el-, vagy el nem 
fogadása iránt szabadon határozhasson.

Felkéretnek a venni szándékozók, misze­
rint 7000 korona bánatpénzzel (készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban) felszerelt, 
1 korona bélyeggel ellátott írásbeli zárt aján­
lataikat az ajánlati verseny tárgya lás napjának 
d. e. 10 órájáig a város polgármesterénél be­
nyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlatban világosan kiteendő, hogy 
ajánlattevő az eladási feltételeket ismeri, azo­
kat elfogadja, magára nézve kötelezőknek el­
ismeri és aláírta.

Későbben beérkezett, vagy pótlólagos aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

A részletes eladási feltételek Kassa szab, 
kir. város polgármesteri vagy erdőhivatalánál 
Kassán betekinthetők és aláirandók.

Kelt Kassa szab. kir. város tanácsának 
1902. évi november hó 29-iki ülésében.

Jliinuter Tivadar, 
kir. tanácsos, polgármester.

Kiadó lakás.
A Föutcza 128. sz. 

ház első emeletén levő lakás 
(I utko Jenny zongoratanárnő volt 
lakása) azonnal kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

A ki jó kávét akar inni,
7 csupán -

Kalif-pörköltkávét
www vásároljon! www

Főraktár Hperjesen;

WENCZEL ISTVÁN üzletében.
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Hirdetmény.
Kajata községre nézve az 1892 : XXIX. t.-cz értel­

mében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telek­
jegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a telekjegyző­
könyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejez­
tetvén, ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX t.-cz. 
15. és 17 jí§-ai alapián, ideértve e Jj-oknak az 1889. évi 
XXXVIII t -ez. 5 és 6. §-ában, és az 1891 : XVI. t -ez 
16 tj <z pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint 
az 1889: XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891 : XVI. t.-cz.
15. {j £ pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy 
az 1886: XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések 
érvény telenségét kimutatják, e végből törlési keresetű 
két hat hónap alatt, vagyis 1903. évi junius ho -JOik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatosághoz nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, a ki időközben nyilvánkönvvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886:.XXIX. t.-cz.
16. és 18. tj-ának eseteiben — ideértve az utóbb' ji-nak 
az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt ki­
egészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1903. 
évi junius hó 20 ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz, beny újtsák, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körül­
irt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönvvi jo­
gaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat 
is. kik a tulajdonjog arányának az 1889 : XXXV111 t.-cz 
16. Jj-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják, e tekintetben felszólalási kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 19< >3. évi 
junius hó 20-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az említett bejegyzéseket csak a torvény rendes 
útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egy úttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a kikül­
döttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben 
azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyene­
ket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság
Eperjesen, 1902 évi november hó 29 ikén

Urbán Gyula,
kir. törvénvszékt. nttnt t egyes btró

ír
/A\ 
V/ 
/A\

/A\ 
\V/ 
/A\ 
\V/ 
/A\ 
\y/ 
/A\ 
\V/ 
/A\ 
\V/ 
/A\ 
\V/

I AlintAR vidékibe bérmentve. |;

Karácsonyi vásár!
mint minden évben.úgy most is deczcmber 1-jén l<c-x;<ló<l il*.,  a hol 

visszamaradt legújabb nöi-ruhakelmék,
ú|ryNZÍntón

kabat> Sallér> Paletot és karmantyúk 
-x V-J > ■ JL V.- V. > V-F • jó és fölötte jutányos árban kaphatók.

Zavatzky Szilárd,
divat- és vászonkereskedö Eperjesen.

Húsz koronán felüli csomagok franco

Becses látogatásért esd

> >

Két gyorsjárású trappé? 
11 oh véd 111iszá r kin c s t á r i 
5 éves ló, nem egész 5 évi 
tartásra, kiadó.

Bővebbet alulírottnál.
Szinye (Sáros vm, p. h.j, 1902. évi decz. 3-ikán.

Kll fi III s ■./,'!/ Jil nos 

plébános.

>

> 
> 
> >> > 
>> >
>> >> 
> > >
>

Dr. Lengiel F.-féle Nyírfa-balzsam.
M ír maga az a nedv, mely a 
nyírfa törzséből, ha abba fúrást 
eszközlünk, kifoiyiK, ember em­
lékezet óta mint a legkitűnőbb 
szépítőszer ismeretes; ha azon­
ban ezt a nedvet a feltaláló elő­
irtsa szerint kémiai úton bal­
zsammá készítjük, akkor lesz csak 
kúuno hatása — Ila az arezot 
vagy más bőrhelyet ezzel este 
bekenjük, a bőrről már másnap 
reggel majdnem é-zrevehetetlen

pikkelyek va.nak le, miálta, a bőr vakító fehér és finom lesz 
Ez a balzsam elsimítja az arezon képződő ránezokat 

és himlőhelyeket és annak fiatalos arezszínt ád; a bőr­
nek fehérséget, finomságot és üdeséget kölcsönöz, a 
legrövidebb idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat, 
anyajegyeket, az orr vörösségét, bőr-atkákat és minden­
féle bőrtisztátianságot. Egy korsó ára használati utasítás­
sal együtt 1 írt 50 kr.

Dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan 
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőr részére, 
különlegesen preparálva darabonkint 60 krajezar. — 
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. Eőraktár 
Budapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárában, 

Királv-utcza 12. szám.
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Köhögésben szenvedők
próbálják a köhögést csillapító és finom ízű

H. AISEFt-fcl © 
MEUCZUKOKKÁT,

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány tanúskodik, hogy biztos siker

érhető el köhögésnél, rekedtségnél, hurutnál és elnyál- 
kásodásnál. E helyett ajánlott visszautasítandó!

Egy csomag — O és -4-0 Hl lói-. Kapható:

WIELAND ES SCHROEPFER
ezukrászdájában EPERJESEN.

Amerika
Elutazás Havre-ból minden szombaton.

Menetjegyek a franczia vonal által. Jó és gyors 
közlekedés, kitiinő ellátás - beleértve bor és 
likőrök Bővebb felvilágosítást ingyen es bér­

mentve ád

o Josef Fischer o
Wien, IV., Alleegasse 69.

Epilepsia.
A ki eskórbuu. yiircsös és 
más hh-ors bínituloiiibitii, 
szenved, kérjen erről füzetet ; 
ilyet bárkinek ingyen és bér­

mentve küldünk

Schwanen-Apotheke 
Frankfurt a M.

•i

I
4
4
4
4
4
4
4
4

Legszebb karácsonyi és újévi ajándék
— egy jó könyv! = —

RÉVAI SAMU (Sziklai Henrik)
;jesen, ajánlja

zeneműraktárát
bzoiöiugast iiiiessünK

kertjeinkben.m.nden haz mellé es házi

ho

Erre azonban 
nem minden sző- 

iőfaj alkalmas, 
(bár mind Kúszó 
termesze ü mer' 
n i oi Eresze ha 
megnő is, érmést 
i eln hoz. ezer! 
sokan nem értek 
el erei menyt ed­
dig. Hol lugasnak

alkalms a oka*  ihlettek, azok őveri 
e aljár huzukat az egesz szó őeres 
ideien a legkitűnőbb muskatily es 
inas édes <zőlőkKel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megierem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellei a legcsekélyebb gon- 
do á-sal felnevelhető nem min-’, 
ezenkívül más épületeknek, Kertek­
nek. kerítéseknek stb. « legremekeb

v legkevesebb helyet is el oglalna az 
...................... 1 Ez a leghál da osanb

dísze aiie kül
eryébbre haszráhntó részekből 1 
gyümölcs, mert minden evben terem.

'• A fajok ism rtetésére vo atkozó szi >es énynyo- 
matu katalo.us bárkinek inuven es bérmentve küldetik 
meg. aki < imét esv level zőiapi.n tudana.
FrmelLk' első vn ő I" n Naty-Kágya, n. p. Székp’yhid

a t. ez. közönség szives figyelmébe.
4
4 Bárhol megjelent vagy bárki által hirdetett mű ugyanazon feltételek mellett szállíttalik.

Megfejt ez az 
átkozott köhögési!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztíllái,

> 
I 
»
»

I 
I 
»
I 
I 
I
» 
I
I 
I 
>
I

Próbadoboz -”O fillér.

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és ^2 korona.

Könili'jeiHfzéKek imiuen és bérmentce.

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

I'ö- és szétküldést raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

Kaj>li;rtó: :--------- -- ----
Bperjesen: Kom Vilmos, Molitorisz István és Barts Emil gyógyszertárakban. 
Bártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszer tárakban.
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Nliiidcn liii'clot«*«  felesleges, 

íi dohányzó veszi •

és töl>lj<S mást nem szihat •

legjobb, valódi franczia

szivarkapapir és szivarka hüvely.
CJyói-i raktár:

leT*  J\dlÓlánál Eperjesen.

Mérnöki műszer
*— eladás.

Még jó karban lévő két mérő­
asztal két-két hárstáblával és egy- 
egy távcsöves vonalzóval, az egyike 
fok ívvel és távmérővel ellátva, 
olcsón cinció Eperjesen, 
Főutcza 107. sz. a., Sándor 
Károly’ oklev. mérnöknél.

IliaSZa. vezette Ketnenes JU 
sztráczióival.

Remekírók
F

A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA

T
. I

Könyvtára

I

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása. 

mtkc..tsj. Radó A. LAMPEL R.
(Wodianer F. és Fiai) «:

ötven díszes kötet, LsíSS.™’domb<>r°yo' 

évente legalább 6 kötetes S““°Ekb"íe1^ 
K i + a legjelesebb magyar irók és esztétikusok készítik.
"OVvtCICOCIl Bevezetéseinek szerzői: Ábrányi E., Alexán- 

der Ambrus Z., Angyal D, Bánóczi J., Balassa J., Beöthy Zsolt, 
Dóréi L. báró, Endrődi S, Ferenczi Z, Haraszti Gy., Hegedűs I., 
HeyesiS., Ignotus. Junius (Zilahi K. Béla), Kossuth F, Mikszáth K., 
Négvesy L., Palágyi M., Radó A., Rákosi J., Riedl Frigyes, Szász K., 
Vácsy J., l'áradi A.

művészeti vezetője Hee<5('"Í'.La",<1 
illusztráló művészgárdája LTf&b“Ití 

félezer egész oldalas eredeti illusztráczióval gazdagítja a gyűjteményt, 

elsőrangú külföldi művészekévé 
jogosított reprodukezióit közli.

illusztráló magyar művészei:
dór, Csók I., Éder Gy, Feszty A., Garay A., Gergely I.. Hári Gy., 
Hegedűs L., Jászai J,JendrassikJ., Karlovszky B., Lotz K., Márk L., 
Mihalik D.,Nagy Zs, Keogrády A.,Olgyai F., Réthi L., Síéin J., 
Székely B., Szlányi L , Telegc y L., Túli O., Udvary G., Vágó Pál, 
Wagner S. és Zichy M.

első tizennégy kötete már megjelent. 
I—II. kötete: Petőfi S. összes költem.

Bevezette: Ferencsi Z, Neogrády A., Telegdy L. és Túli Ö. képeivel.

Ili—IV. kötete: Kisfaludy S. összes köl- +ömánvAÍ Bevezette: Junius. Neogrády Antal. Réthy Lajos. Itsl I ICzI lytzl. Telegdy László és Túli Ödön képeivel.

V. kötete: Shakspere Remekei 1,‘SST
Rómeó és Júlia. Bevezette: Alexander B. Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: Moliére Remekei I LaL'S.
A kényeskedök. Botcsinálta doktor. Bevezette: Haraszti Gyula Kiváló 
franczia művészek és Gergely Imre magyar festőművész képeivel

VII. kötete:Tóth K.válog. költeményei.
Bevezette: Endrődi S. Neogrády A.. Telegdy L. és Túli Ö. képeivel.

Vili, kötete: Berzsenyi Dániel munkái.
Sajtó alá rendezte: Bánóczy József. Bevezette: l'áczy János. Gergely 
Imre. Mihálik D„ Szlányi L , Telegdy L. és Túli Ö. képeivel.

IX. kötete: Madách I. válog. munkái.
Bevezette Palágyi Menyhért. Zichy Mihály illusztráczióival.

X. kötete: Kossuth L. válog. munkái.
Bevezette és sajtó alá rendezte Kossuth F. Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: Homeros Iliásza.
(Kempf) József. Preller világhírű illusztráczióival.

XII. kötete: Schiller I
és bevezette Dóczi Lajos. Benczúr Gyula,____
és számos külföld festőművész illusztráczióival.

XIII. kötete: Tóth Ede munkái. &
Garay Ákos festőművész képeivel.

XIV. kötete: Kisfaludy K. munkái I.
Sajtó alá rendezte és bevezette Bánóczy József. Éder Gyula, Hegedűs 
László. Neogrády Antal, Stein János, Szlányi Lajos és ~ '

egyes kötetei külön-külön is I
’> korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével

első tizennégy kötete
olcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vaskos 
kötet Ara díszítésben 250 kor. Meg- M.)!.,..,. ----
rendelhető csekély részletfizetésre a iwUipCl— WO0131161 ' 
és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő 
a klasszikusok dső magyar szövegképes kiadása.

I<

I
költeményei. “ K 
ula, Lotz Károly, Wagner Sándor

er Gyula, Hegedűs AU 
s Túli Ö. képeivel.

kaphatók ■
i í-' és 265 ZJ

'• A lég- Bl
vaskos-fék ■ 

kötendő wR
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Globus tisztító kivonar
a

gjobb fémtisztitó szer,

D
O 
o 
o
o 
o

Dobozok 1O, 16 és <50 fillér. 
Kapható minden üzletben.

Minden kísérlet további használatai biztosítja.
Feltaláló és egyedüli gyáros:

FRITZ SCHULZ jun. Aktiengesellschaft, Eger und Leipzig.

p/ilirik<i (sósborszesz)

Vértes 8!t£ze'é8Z' 
hHMzn.-ilAtbmi le«hnt fi *o*wbb  
feltétlen tÍMZia** ’i|ga következtében 

mint brlttó használatra min­
iének- Őtt lefijobbm Hlknlmas, kíilö 
nősen is a most annyira kedvelt gyúrómódszerre 
másságé Kitűnő sikerrel használtatik 
vénv, «’«ŰZ, in tJ I i íí 1 é *i 1< ellen, 
béntiliiMol«« Hcwiuiokniíl, jjvuln— 
<iiiM és keléinél, továbbá a fejbőr 
erő‘.itésére, valamint a »wrt.j tisztítására, bel — 
taolec« gyomor - górr«. ros*zul-  
lét, fejfiíjií*  stb ellen Katonáknak, vadá­
szoknak. turistáknak, levélhordóknak s általán 

Vrtiir^y sokat gyalogol knak nélkülözhetetlen. Valódi
csak .t mellek It védjegyei. — Egy |üveg 30 HU., 1 és 22 korona.

Kaphat Eperben: Atlasz IX, I )fthl«trom Karoly, 
<»liiclcMinann ZXlór. Kolónia K., Kei koyitp*  Kiüli, 
Mi leolt k István es Troszllrr Kálmán uraknál, altalaban ott, 
a hol plakátok a fenti védjegygyei láthatók, valamint közvetlen;

Zár EI. W O KISXIHOl LELJOBBAX VÁSARO1-.

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fúvó- és vonós-hangszerekben.

STOWASSEll J.
cs. és kir udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös- és a m. kir. honved- 

hadsereg ,szallítója

Budapest, II., Lánczhíd-utcza 3. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták, czimbalmok. 

Zár Általam konstruált TÁROGATÓK 30 írttól feljebb 
iskola és zongorakiséret ingyen.

TT A TJ TVr/AlVTTX?’ Á XT 'eki°bb, elpu«ztíthatlan hangokkal Különlegesség: aczél- 
n p. pl ff IV I /A IV hangú hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenckarfelszerelt'sek mbX«
ÁRJEGYZÉKEK

és pedig külön-külön ay hangszerekről, harmoniutnokról, c, harmonikákról 
-----ingyen és bérmentve. —

VÉRTES L „Sas“-gyógysz. Lúgoson
A ltömni, Oolendei, Londoni és Prtri.i kiállításokon 

nrnnyéremtnel, dÍRzkerenzttel és dtszohle véllel kitüntetve.

* A Rlchter-féle »
LINIMEHTÜM CAPS.COMP. 

Horgony -Pain-Expeller 
egv régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al­
kalmaztató kiuvenyoil. cráaál és meghűléseknél. 
Intés S'ilyky^bb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ cégjegyzéssel 
fogadjunk eL — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
— oaáax. M kir. udvari szállítók. «• 

Rudolatadt.

O K AC Z I
I„«»<l<wn, egv világhírű 1<íi 1<>»1ssé 

hozatott forgalomba az alanti ezég által
Ez hamisítatlan, tiszta, valódi gyapjúból készül miáltal — 
tartósságánál fogva - elpusztithatlan.súgv nők, mint urak 
részére a legelegánsabb, praktikus öltözékek készíthetők.

,,1 Iochlailtschu védőjegygyei 
u<’>k részére, több mint 40 tinóm színben. 140 cm 

széle«, méterenkint cssíak ív. 34Ó 
,,JStv»'iíVk védőjegygyei ti r ít k részére, 
minden praktikus színben, 14o cm széle«, méterenkint

«'ssrilt K, 7.50
Minták ingyen és b rmentve.

'2o koronát tevő megrendelésnél bérmentes küldés

Erster Grazer Kaufhaus,
Cl K A Z.

ME]

Köhögés es rekedtség ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle

pemetefűczukorkánál; 
de vásárlásánál vigyázzunk 

és hatarozottan RÉTHY-felet kérjünk, 
mivel sok haszontalan utanzata van.

1 doboz ára 60 fillér.

• Csak RÉTHY-felet fogadjunk ell •

VvriHlt.ní.,*, RUDA ÉS BL0CH1HAIW Mkwd-Mw.

kW* i fGcfuac
CZIJBA-OUROZIER i Cia.

FKA.NCZiA COGNACGYÁR. PROMC.áUJL
SRF**  tLUadepMMli ka|»la«s«.
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Napról-napra mludinkább 

jótéteménynél^ 
és szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-féte 
Kneipp-maláta kávé 
használata, l , —=

Gondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóízű és egészséges 
kávé italt bevezetni. j

Tisztább pótkávé nem létezik, és 
nincsen jobb pótlás a babkávé 
helyebe, a hol ez orvosilag eltiltatott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé 
csakis a »Kneipp páter védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csoma­
golt maláta kávé soha sem

Kathreiner.

OQ.oo

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


